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Anlage 1: 

Fragebogen zur Online-Umfrage (Muster) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 









































Anlage 2: 

Rundmail Versendung des Umfragelinks an Behörden vom 25.05.2023 

 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
wie bereits telefonisch besprochen, leite ich Ihnen meine Umfrage im Rahmen meiner 
Bachelorarbeit weiter. 
 
Ich würde mich wirklich sehr freuen, wenn Sie und Ihre Kolleginnen und Kollegen 
daran teilnehmen. Gerne können Sie die Umfrage auch an andere Mitarbeitende aus 
der öffentlichen Verwaltung, die Sie gut kennen und wo die Umfrage erwünscht wäre, 
weiterleiten. Es sind alle Mitarbeitende der öffentlichen Verwaltung herzlich zur 
Teilnahme eingeladen. Im Rahmen meiner Bachelorarbeit, an der Hochschule für 
öffentliche Verwaltung und Finanzen Ludwigsburg, beschäftige ich mich mit dem 
Thema „Entwicklung einer ‚Organisationalen Resilienz‘ – Eine Analyse der 
Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern im Bereich der öffentlichen Verwaltung“. 
 
Fehler gehören zum Alltag des Menschen dazu – doch wie sieht es in den Bereichen 
der Verwaltung damit aus? Mit dieser Umfrage möchte ich mir primär einen Überblick 
über den Umgang mit Fehlern im Arbeitsgeschehen, der Fehlerkultur in der 
öffentlichen Verwaltung und den Möglichkeiten zur Verbesserung dieser verschaffen. 
Die Umfrage dauert insgesamt nur ca. 5 – 8 Minuten. Ihre Angaben werden 
ausschließlich anonym behandelt und ausgewertet. Es können keine Rückschlüsse auf 
Ihre Person oder Dienststätte gezogen werden. 
 
Bitte leiten Sie den folgenden Link, wie besprochen, auch an Kolleginnen und 

Kollegen weiter. Hier geht es zur Umfrage: 

 
https://survey.lamapoll.de/Fehleranalyse_Fehlerkultur_in_d_oeffentlichen_Verwaltun
g/  
 
(Zur besseren Lesbarkeit und schnelleren Bearbeitung der Umfrage wird das 
generische Maskulinum verwendet. Die in dieser Umfrage verwendeten 
Personenbezeichnungen beziehen sich – sofern nicht anders kenntlich gemacht – auf 
alle Geschlechter.) 
 
Bei Rückfragen stehe ich Ihnen gerne unter folgender E-Mail-Adresse zur Verfügung: 
fomenko_anastasia@studnet.hs-ludwigsburg.de 
 
Vielen Dank für Ihre Teilnahme! 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Anastasia Fomenko 
Studentin Public-Management 
Verwaltungshochschule Ludwigsburg 
 

https://survey.lamapoll.de/Fehleranalyse_Fehlerkultur_in_d_oeffentlichen_Verwaltung/
https://survey.lamapoll.de/Fehleranalyse_Fehlerkultur_in_d_oeffentlichen_Verwaltung/


Anlage 3: 

Auswertung der Online-Umfrage (Gesamtauswertung) 
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Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Allgemeine Auswertung – 

 

Anzahl ausgewerteter Teilnehmer: n = 129 (alle Teilnehmer)    Stand: 26.08.2023 

(Legende) Die Werte 1 – 5 bedeuten: 
Wert 1 = Stimme gar nicht zu / Trifft gar nicht zu 
Wert 5 = Stimme voll und ganz zu / Trifft voll und ganz zu 
 
Teilnahmeübersicht:  

  Anzahl Quote 

Besucher  180 - 

Teilnahmen 129 71.67% 

Rückläufe 110 85.27% 

Abbrecher 19 14.73% 

 

Teilnehmer gestartet beendet abgebrochen 

Anonyme 129 110 19 

Zugangsschlüssel 0 0 0 

Adressbuch 0 0 0 

Gesamt 129 110 19 

Laufzeit 3 Monate 1 Tag 4 Stunden 36 Minuten vom 25. Mai 2023 bis 26. Aug. 2023 

Höchste Aktivität 30. Mai 2023 30 Teilnahmen (23,26%) 

Meiste Rückläufe 30. Mai 2023 26 Rückläufe (23,64%) 

  

Rückläufe / 

Teilnehmer 85%

Abbrecher 

15%

Teilnahmen

Rückläufe Abbrecher
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Allgemeine Auswertung – 

 

Teilnahme – Statistik: 

 

Datum Tag Gesamt 

  Besucher gestartet beendet Quote Besucher gestartet beendet Quote 

25. Mai 2023 24 6 6 100% 24 6 6 4.65% 

26. Mai 2023 29 22 21 95.45% 53 28 27 20.93% 

27. Mai 2023 3 1 1 100% 56 29 28 21.71% 

28. Mai 2023 1 0 0 0% 57 29 28 21.71% 

29. Mai 2023 2 1 1 100% 59 30 29 22.48% 

30. Mai 2023 35 30 26 86.67% 94 60 55 42.64% 

31. Mai 2023 27 19 16 84.21% 121 79 71 55.04% 

01. Juni 2023 14 12 7 58.33% 135 91 78 60.47% 

02. Juni 2023 11 9 8 88.89% 146 100 86 66.67% 

03. Juni 2023 0 0 0 0% 146 100 86 66.67% 

04. Juni 2023 0 0 0 0% 146 100 86 66.67% 

05. Juni 2023 6 6 5 83.33% 152 106 91 70.54% 

06. Juni 2023 9 6 4 66.67% 161 112 95 73.64% 

07. Juni 2023 5 5 5 100% 166 117 100 77.52% 

08. Juni 2023 0 0 0 0% 166 117 100 77.52% 

09. Juni 2023 1 1 1 100% 167 118 101 78.29% 

10. Juni 2023 0 0 0 0% 167 118 101 78.29% 

11. Juni 2023 0 0 0 0% 167 118 101 78.29% 

12. Juni 2023 1 1 1 100% 168 119 102 79.07% 

13. Juni 2023 1 1 1 100% 169 120 103 79.84% 

14. Juni 2023 2 2 1 50% 171 122 104 80.62% 

15. Juni 2023 2 2 1 50% 173 124 105 81.40% 

16. Juni 2023 0 0 0 0% 173 124 105 81.40% 

17. Juni 2023 0 0 0 0% 173 124 105 81.40% 

18. Juni 2023 0 0 0 0% 173 124 105 81.40% 

19. Juni 2023 2 2 2 100% 175 126 107 82.95% 

20. Juni 2023 1 1 1 100% 176 127 108 83.72% 

21. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 

22. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 
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23. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 

24. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 

25. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 

26. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 

27. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 

28. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 

29. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 

30. Juni 2023 0 0 0 0% 176 127 108 83.72% 

01. Juli 2023 1 1 1 100% 177 128 109 84.50% 

02. Juli 2023 0 0 0 0% 177 128 109 84.50% 

03. Juli 2023 0 0 0 0% 177 128 109 84.50% 

04. Juli 2023 0 0 0 0% 177 128 109 84.50% 

05. Juli 2023 0 0 0 0% 177 128 109 84.50% 

06. Juli 2023 3 1 1 100% 180 129 110 85.27% 

 



4 

 

 

Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Angaben zur Person – 

 

Frage 1 - Welchem Geschlecht fühlen Sie sich zugehörig? 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 129 100% 

Frage beantwortet 123 95.35% 

Frage nicht beantwortet 6 4.65% 

 

Ergebnisse 

Optionen Variable Kodierung Anzahl Häufigkeit 

Männlich V1 1 42 34.15% 

Weiblich V1 2 81 65.85% 

Divers V1 3 0 0% 

Gesamt 
123 

Antworten 

123 

Teilnehmer 

 

34,15 % 

Männlich

65,85 % 

Weiblich

0% Divers

Frage 1: Welchem Geschlecht fühlen Sie sich 
zugehörig? 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Angaben zur Person – 

 

Frage 2 - Wie alt sind Sie? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 129 100% 

Frage beantwortet 123 95.35% 

Frage nicht beantwortet 6 4.65% 

 

Ergebnisse 

Jahre alt Variable Kodierung Anzahl Häufigkeit 

< 20 V2 1 2 1.63% 

21 – 30 V2 2 45 36.59% 

31 – 40 V2 3 35 28.46% 

41 – 50 V2 4 14 11.38% 

51 – 60 V2 5 17 13.82% 

> 60 V2 6 10 8.13% 

Gesamt 123 Antworten 123 Teilnehmer 
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Frage 2: Wie alt sind Sie? 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Angaben zur Person – 

 

Frage 3 - In welcher Behörde arbeiten Sie derzeit? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 129 100% 

Frage beantwortet 124 96.12% 

Frage nicht beantwortet 5 3.88% 

 

Ergebnisse 

Optionen Variable Kodierung Anzahl Häufigkeit 

Kommune / Rathaus V5 1 102 82.26% 

Landratsamt V5 2 3 2.42% 

Regierungspräsidium V5 3 13 10.48% 

Ministerium V5 4 0 0% 

Sonstiges V5 5 6 4.84% 

Gesamt 124 Antworten 124 Teilnehmer 
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Frage 3: In welcher Behörde arbeiten Sie derzeit? 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Angaben zur Person – 

 

Frage 3 - In welcher Behörde arbeiten Sie derzeit? 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von „Sonstiges“ 

 

Anzahl Antworten 6 Anzahl eindeutige 6 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Präsidium Polizei 1 16.67% 

Eigenbetrieb 1 16.67% 

Oberkirchenrat 1 16.67% 

städtischer Eigenbetrieb 1 16.67% 

Studium Public Management - 

Praxisphase 
1 16.67% 

Kirchenverwaltung 1 16.67% 

Gesamt 6 100% 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Angaben zur Person – 

 

Frage 4 - Welcher Art von Tätigkeit gehen Sie in Ihrem Beruf überwiegend nach? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 129 100% 

Frage beantwortet 123 95.35% 

Frage nicht beantwortet 6 4.65% 

 

Ergebnisse 

Optionen Variable Kodierung Anzahl Häufigkeit 

Sachbearbeitung V7 1 63 51.22% 

Kunden-

/Bürgerberatung 
V7 2 6 4.88% 

Tätigkeiten auf 

Führungsebene 

(Führungskraft, 

Projektleitung, 

Abteilungs-/ 

Sachgebiets-/ 

Amtsleitung etc.) 

V7 3 49 39.84% 

Sonstiges V7 4 5 4.07% 

Gesamt 123 Antworten 123 Teilnehmer 

 

  

51,22 %

4,88 %

39,84 %

4,07 %
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Frage 4: Welcher Art von Tätigkeit gehen Sie in Ihrem Beruf 
überwiegend nach? 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Angaben zur Person – 

 

Frage 4 - Welcher Art von Tätigkeit gehen Sie in Ihrem Beruf überwiegend nach? 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von „Sonstiges“ 

Anzahl Antworten 5 Anzahl eindeutige 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Projektarbeit 1 20% 

Praktikum 1 20% 

Mischung aus Sachbearbeitung 

und Projektleitung. 
1 20% 

Praktikant 1 20% 

Ausbildung 1 20% 

Gesamt 5 100% 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Angaben zur Person – 

 

Frage 5 - Wie lange arbeiten Sie bereits in der öffentlichen Verwaltung? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 129 100% 

Frage beantwortet 124 96.12% 

Frage nicht beantwortet 5 3.88% 

 

Ergebnisse 

Optionen Variable Kodierung Anzahl Häufigkeit 

Weniger als 1 Jahr V4 1 12 9.68% 

1 – 5 Jahre V4 2 46 37.10% 

6 – 15 Jahre V4 3 27 21.77% 

16 – 25 Jahre V4 4 15 12.10% 

26 – 35 Jahre V4 5 15 12.10% 

Über 35 Jahre V4 6 9 7.26% 

Gesamt 124 Antworten 124 Teilnehmer 
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Frage 5: Wie lange arbeiten Sie bereits in der öffentlichen 
Verwaltung? 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Angaben zur Person – 

 

Frage 6 - In welchem Bereich der öffentlichen Verwaltung arbeiten Sie derzeit? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 129 100% 

Frage beantwortet 124 96.12% 

Frage nicht beantwortet 5 3.88% 

 

Ergebnisse 

Optionen Variable Kodierung Anzahl Häufigkeit 

Personal und Organisation 

(z.B. Haupt- und Personalamt) 
V3 1 36 29.03% 

Finanzverwaltung / 

öffentliche Betriebe  

(z.B. Kämmerei, Controlling, 

Eigenbetrieb) 

V3 2 33 26.61% 

Leistungsverwaltung  

(z.B. Jugendhilfe, 

Sozialleistungen, Kulturarbeit) 

V3 3 15 12.10% 

Ordnungsverwaltung  

(z.B. Baurecht, Polizeirecht, 

Straßenverkehr) 

V3 4 17 13.71% 

Kommunalpolitik  

(z.B. Bürgermeisteramt, 

Gemeinderat, Presse-/ und 

Öffentlichkeitsarbeit) 

V3 5 10 8.06% 

Sonstiges V3 6 13 10.48% 

Gesamt 124 Antworten 124 Teilnehmer 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Angaben zur Person – 

 

Frage 6 - In welchem Bereich der öffentlichen Verwaltung arbeiten Sie derzeit? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ergebnis-Details für Eingabefeld von „Sonstiges“ 

Anzahl Antworten 13 Anzahl eindeutige 12 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Umweltrecht 1 7.69% 

Bürgerbüro 1 7.69% 

Bauhof 1 7.69% 

Bürgermeister:in 1 7.69% 

Bürgeramt 1 7.69% 

Abteilungsleitung Bürgerdienste und Sicherheit 1 7.69% 

Auszubildende 1 7.69% 

Ich bin für Personalabrechnung, Grundsteuer, 

Hundesteuer, Wassergebührenbe- und 

Abrechnung zuständig und zuletzt Spenden. 

1 7.69% 

Standesamt 1 7.69% 

Hochbauamt 1 7.69% 

Kindertagesstätten und Schulen 1 7.69% 

Naturschutzverwaltung 1 7.69% 

Gesamt 12 92.31% 

 

29,03 %
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Frage 6: In welchem Bereich der öffentlichen Verwaltung arbeiten 
Sie derzeit? 
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Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Resilienz – 

 

Frage 7 - Ist Ihnen der Begriff „Resilienz“ oder seine Bedeutung bereits bekannt?   
 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 129 100% 

Frage beantwortet 122 94.57% 

Frage nicht beantwortet 7 5.43% 

 

Ergebnisse 

Optionen Variable Kodierung Anzahl Häufigkeit 

Ich bin mit der 

Thematik vertraut 
V8 1 61 50% 

Ich habe schon mal 

davon gehört 
V8 2 41 33.61% 

Der Begriff war mir bis 

jetzt nicht bekannt 
V8 3 20 16.39% 

Gesamt 122 Antworten 122 Teilnehmer 
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Frage 7: Ist Ihnen der Begriff „Resilienz“ oder seine Bedeutung 
bereits bekannt?  
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Resilienz – 

 

Frage 8 - Haben Sie bereits von Resilienzmodellen gehört oder diese bereits privat oder 

beruflich angewendet? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 129 100% 

Frage beantwortet 122 94.57% 

Frage nicht beantwortet 7 5.43% 

 

Ergebnisse 

Optionen Variable Kodierung Anzahl Häufigkeit 

Ja V9 1 40 32.79% 

Nein V9 2 82 67.21% 

Gesamt 122 Antworten 122 Teilnehmer 

 

32,79 %

67,21 %

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Ja Nein

H
Ä

U
FI

G
K

E
IT

 IN
 %

Frage 8: Haben Sie bereits von Resilienzmodellen 
gehört oder diese bereits privat oder beruflich 

angewendet? 
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Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerursachen – 

 

Frage 9 - Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige Ursachen für 

Fehler am Arbeitsplatz sein können? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 127 98.45% 

Frage beantwortet 120 93.02% 

Frage nicht beantwortet 9 6.98% 

 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt 

Personalmangel & Überlastung  

(z.B. Zeitdruck, Arbeitsumfang) 
V84 1.67% 0.83% 8.33% 17.50% 71.67% 120 

Abweichen von bewährten und 

gewohnten Routinen 
V85 6.72% 26.05% 44.54% 16.81% 5.88% 119 

Wissensdefizite  

(z.B. fehlende 

Berufserfahrung/Qualifikation) 

V86 0.84% 8.40% 22.69% 37.82% 30.25% 119 

Mangelnde Kommunikation und 

Unterstützung im Team 
V87 0.84% 6.72% 18.49% 36.97% 36.97% 119 

Private Einflussfaktoren  

(z.B. Müdigkeit, Vergesslichkeit, 

Unaufmerksamkeit, 

Konzentrationsschwäche, 

emotionale Lage, Erkrankungen 

etc.) 

V88 2.54% 7.63% 23.73% 38.98% 27.12% 118 

Sonstiges: V89 0% 0% 12.50% 37.50% 50% 8 

Sonstiges: 

"Probleme mit 

Kollegen/Vorgesetzten" 

V89 0% 0% 0% 0% 100% 1 

Sonstiges: 

"schlechtes/ negatives 

Arbeitsklima" 

V89 0% 0% 0% 0% 100% 1 
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Sonstiges:  

"Druck von Seiten der 

Führungskraft/Bürger" 

V89 0% 0% 0% 100% 0% 1 

Sonstiges:  

"mangelnde Lebens- / 

Arbeitserfahrung" 

V89 0% 0% 0% 100% 0% 1 

Sonstiges:  

"Hin- und Herschieberei der 

Zuständigkeiten" 

V89 0% 0% 0% 0% 100% 1 

Sonstiges:  

"Mangelnde Wertschätzung" 
V89 0% 0% 100% 0% 0% 1 

Sonstiges:  

"Fehlende Wertschätzung (führt zu 

Demotivation und zu weniger 

Achtsamkeit)" 

V89 0% 0% 0% 0% 100% 1 

Sonstiges:  

"Mangelndes Interesse aufgrund 

fehlender Identifikation mit 

Aufgabe" 

V89 0% 0% 0% 100% 0% 1 

Häufigkeit Anzahl Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median 

Personalmangel & 

Überlastung  

(z.B. Zeitdruck, 

Arbeitsumfang) 

V84 2 1 10 21 86 120 4.57 5 

Abweichen von 

bewährten und 

gewohnten Routinen 

V85 8 31 53 20 7 119 2.89 3 

Wissensdefizite  

(z.B. fehlende 

Berufserfahrung/Qualifik

ation) 

V86 1 10 27 45 36 119 3.88 4 

Mangelnde 

Kommunikation und 

Unterstützung im Team 

V87 1 8 22 44 44 119 4.03 4 

Private Einflussfaktoren  

(z.B. Müdigkeit, 

Vergesslichkeit, 

Unaufmerksamkeit, 

Konzentrationsschwäche

, emotionale Lage, 

Erkrankungen etc.) 

V88 3 9 28 46 32 118 3.81 4 

Sonstiges: V89 0 0 1 3 4 8 4.38 4.50 

Sonstiges:  

"Probleme mit 

Kollegen/Vorgesetzten" 

V89 0 0 0 0 1 1 5 5 
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Sonstiges:  

"schlechtes/ negatives 

Arbeitsklima" 

V89 0 0 0 0 1 1 5 5 

Sonstiges: 

 "Druck von Seiten der 

Führungskraft/Bürger" 

V89 0 0 0 1 0 1 4 4 

Sonstiges: 

"mangelnde Lebens- / 

Arbeitserfahrung" 

V89 0 0 0 1 0 1 4 4 

Sonstiges:  

"Hin- und Herschieberei 

der Zuständigkeiten" 

V89 0 0 0 0 1 1 5 5 

Sonstiges:  

"Mangelnde 

Wertschätzung" 

V89 0 0 1 0 0 1 3 3 

Sonstiges:  

"Fehlende 

Wertschätzung (führt zu 

Demotivation und zu 

weniger Achtsamkeit)" 

V89 0 0 0 0 1 1 5 5 

Sonstiges:  

"Mangelndes Interesse 

aufgrund fehlender 

Identifikation mit 

Aufgabe" 

V89 0 0 0 1 0 1 4 4 

Gesamt  15 59 141 179 209 603 3.84 4 
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S O N S T I G E S :  -  " M A N G E L N D E  W E R T S C H Ä T Z U N G "

S O N S T I G E S :  -  " H I N -  U N D  H E R S C H I E B E R E I  D E R  …

S O N S T I G E S :  -  " M A N G E L N D E  L E B E N S -  /  …

S O N S T I G E S :  -  " D R U C K  V O N  S E I T E N  D E R  …

S O N S T I G E S :  -  " S C H L E C H T E S /  N E G A T I V E S  A R B E I T S K L I M A "

S O N S T I G E S :  -  " P R O B L E M E  M I T  K O L L E G E N / V O R G E S E T Z T E N "

S O N S T I G E S :

P R I V A T E  E I N F L U S S F A K T O R E N  

M A N G E L N D E  K O M M U N I K A T I O N  U N D  U N T E R S T Ü T Z U N G  I M  …

W I S S E N S D E F I Z I T E

A B W E I C H E N  V O N  B E W Ä H R T E N  U N D  G E W O H N T E N  R O U T I N E N

P E R S O N A L M A N G E L  &  Ü B E R L A S T U N G

HÄUFIGKEIT IN %

FRAGE 9:  INWIEWEIT  WÜRDEN SIE  ZUSTIMMEN,  DASS FOLGENDE 
FAKTOREN HÄUFIGE URSACHEN FÜR FEHLER AM ARBEITSPLATZ SEIN 

KÖNNEN?

 

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerursachen – 

 

Frage 9 - Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige Ursachen für 

Fehler am Arbeitsplatz sein können? 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerursachen – 

 

Frage 9 - Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige Ursachen für 

Fehler am Arbeitsplatz sein können? 
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Frage 9: Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige 
Ursachen für Fehler am Arbeitsplatz sein können? (Mittelwerte)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerursachen – 

 

Frage 9 - Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige Ursachen für Fehler am 

Arbeitsplatz sein können? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Personalmangel & Überlastung (z.B. Zeitdruck, Arbeitsumfang) 

 

Variable V84 Anzahl der Antworten 120 

Mittelwert 4.57 Median 5 

Varianz 0.66 Standardabweichung 0.81 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 2 1.67% 

2 1 0.83% 

3 10 8.33% 

4 21 17.50% 

5 86 71.67% 

Gesamt 120 93.02% 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerursachen – 

 

Frage 9 - Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige Ursachen für Fehler am 

Arbeitsplatz sein können? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Abweichen von bewährten und gewohnten Routinen 

 

Variable V85 Anzahl der Antworten 119 

Mittelwert 2.89 Median 3 

Varianz 0.92 Standardabweichung 0.96 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 8 6.67% 

2 31 25.83% 

3 53 44.17% 

4 20 16.67% 

5 7 5.83% 

Gesamt 119 92.25% 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerursachen – 

 

Frage 9 - Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige Ursachen für Fehler am 

Arbeitsplatz sein können? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Wissensdefizite (z.B. fehlende Berufserfahrung/Qualifikation) 

 

Variable V86 Anzahl der Antworten 119 

Mittelwert 3.88 Median 4 

Varianz 0.93 Standardabweichung 0.96 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.83% 

2 10 8.33% 

3 27 22.50% 

4 45 37.50% 

5 36 30% 

Gesamt 119 92.25% 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerursachen – 

 

Frage 9 - Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige Ursachen für Fehler am 

Arbeitsplatz sein können? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Mangelnde Kommunikation und Unterstützung im Team 

Variable V87 Anzahl der Antworten 119 

Mittelwert 4.03 Median 4 

Varianz 0.90 Standardabweichung 0.95 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.83% 

2 8 6.67% 

3 22 18.33% 

4 44 36.67% 

5 44 36.67% 

Gesamt 119 92.25% 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerursachen – 

 

Frage 9 - Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige Ursachen für Fehler am 

Arbeitsplatz sein können? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Private Einflussfaktoren (z.B. Müdigkeit, Vergesslichkeit, Unaufmerksamkeit, Konzentrationsschwäche, 

emotionale Lage, Erkrankungen etc.) 

 

Variable V88 Anzahl der Antworten 118 

Mittelwert 3.81 Median 4 

Varianz 1 Standardabweichung 1 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 3 2.50% 

2 9 7.50% 

3 28 23.33% 

4 46 38.33% 

5 32 26.67% 

Gesamt 118 91.47% 
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Lage, Erkrankungen etc.)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerursachen – 

 

Frage 9 - Inwieweit würden Sie zustimmen, dass folgende Faktoren häufige Ursachen für Fehler am 

Arbeitsplatz sein können? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Sonstiges 

Variable V89 Anzahl der Antworten 8 

Mittelwert 4.38 Median 4.50 

Varianz 0.48 Standardabweichung 0.70 

Niedrigster Wert 3 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 0 0% 

2 0 0% 

3 1 0.83% 

4 3 2.50% 

5 4 3.33% 

Gesamt 8 6.20% 
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Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 125 96.90% 

Frage beantwortet 116 89.92% 

Frage nicht beantwortet 13 10.08% 

 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt 

Fehler dürfen gemacht 

werden. 
V17 0.86% 4.31% 9.48% 37.93% 47.41% 116 

Wir setzen uns mit den 

Ursachen eines Fehlers 

auseinander. 

V18 4.31% 7.76% 16.38% 37.93% 33.62% 116 

In meinem Team werden 

Fehler und Kritik ganz offen 

und transparent 

kommuniziert. 

V19 2.59% 9.48% 28.45% 37.07% 22.41% 116 

Mein Team lernt oft aus 

vergangenen Fehlern. 
V20 2.61% 8.70% 24.35% 40.87% 23.48% 115 

Zur künftigen Vermeidung 

von Fehlern wird ein Plan 

erstellt. 

V21 25% 25% 27.59% 18.10% 4.31% 116 

Mein Arbeitgeber/meine 

Führungskraft ist kritikfähig. 
V22 6.96% 10.43% 26.09% 31.30% 25.22% 115 

In meinem Team steht 

praktische und 

informationelle 

Unterstützung zur 

Verfügung. (z.B. Intranet, 

Praxishandbücher, 

Schulungen, Ausstattung) 

V23 2.59% 12.93% 20.69% 33.62% 30.17% 116 
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In meinem Team steht 

emotionale Unterstützung 

zur Verfügung. (z.B. 

Zuwendung, Verständnis, 

Aussprachemöglichkeit, 

Rückhalt, Sicherheit, 

Transparenz, 

Zugehörigkeitsgefühl) 

V24 0.86% 6.03% 21.55% 34.48% 37.07% 116 

Ich kann Feedback 

problemlos von 

Kollegen/Führungskräften 

einholen. 

V37 2.59% 4.31% 22.41% 33.62% 37.07% 116 

Ich kann problemlos 

Feedback geben. 
V44 1.72% 9.48% 23.28% 37.93% 27.59% 116 

Fehler und Probleme werden 

im Team gemeinsam 

reflektiert. 

V45 12.17% 16.52% 36.52% 24.35% 10.43% 115 

Es gibt ein offizielles 

Wissensmanagement, 

welches aktualisiert und 

gepflegt wird. 

V46 30.70% 24.56% 26.32% 14.91% 3.51% 114 

Fehler werden festgehalten 

oder dokumentiert. 
V47 44.35% 27.83% 19.13% 8.70% 0% 115 

Wenn Fehler geschehen, 

werden diese im Team 

kommuniziert. 

V48 13.91% 19.13% 31.30% 30.43% 5.22% 115 

Es wird eine angemessene 

Einarbeitung für neue 

Mitarbeiter gewährleistet. 

(z.B. um künftige Fehler zu 

vermeiden) 

V90 7.02% 14.04% 26.32% 39.47% 13.16% 114 

Es finden regelmäßige 

Mitarbeitergespräche statt. 
V91 17.24% 12.93% 22.41% 27.59% 19.83% 116 

Themen, welche als kritisch 

oder schwierig empfunden 

werden, werden im Team 

vermieden. 

V92 22.81% 30.70% 31.58% 12.28% 2.63% 114 

Gemachte Fehler werden 

bestraft oder sanktioniert 
V93 73.28% 18.10% 6.90% 1.72% 0% 116 

Arbeitsabläufe werden 

regelmäßig hinterfragt und 

angepasst. 

V94 7.83% 25.22% 40% 20.87% 6.09% 115 

Sonstiges: V95 0% 0% 0% 100% 0% 1 

Sonstiges: 

"Wissensaustausch unter 

Kollegen findet statt" 

V95 0% 0% 0% 100% 0% 1 
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Häufigkeit Anzahl Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median 

Fehler dürfen gemacht 

werden. 
V17 1 5 11 44 55 116 4.27 4 

Wir setzen uns mit den 

Ursachen eines Fehlers 

auseinander. 

V18 5 9 19 44 39 116 3.89 4 

In meinem Team werden 

Fehler und Kritik ganz 

offen und transparent 

kommuniziert. 

V19 3 11 33 43 26 116 3.67 4 

Mein Team lernt oft aus 

vergangenen Fehlern. 
V20 3 10 28 47 27 115 3.74 4 

Zur künftigen 

Vermeidung von Fehlern 

wird ein Plan erstellt. 

V21 29 29 32 21 5 116 2.52 2.50 

Mein Arbeitgeber/meine 

Führungskraft ist 

kritikfähig. 

V22 8 12 30 36 29 115 3.57 4 

In meinem Team steht 

praktische und 

informationelle 

Unterstützung zur 

Verfügung. (z.B. Intranet, 

Praxishandbücher, 

Schulungen, Ausstattung) 

V23 3 15 24 39 35 116 3.76 4 

In meinem Team steht 

emotionale 

Unterstützung zur 

Verfügung. (z.B. 

Zuwendung, Verständnis, 

Aussprachemöglichkeit, 

Rückhalt, Sicherheit, 

Transparenz, 

Zugehörigkeitsgefühl) 

V24 1 7 25 40 43 116 4.01 4 

Ich kann Feedback 

problemlos von 

Kollegen/Führungskräften 

einholen. 

V37 3 5 26 39 43 116 3.98 4 

Ich kann problemlos 

Feedback geben. 
V44 2 11 27 44 32 116 3.80 4 

Fehler und Probleme 

werden im Team 

gemeinsam reflektiert. 

V45 14 19 42 28 12 115 3.04 3 

Es gibt ein offizielles 

Wissensmanagement, 

welches aktualisiert und 

gepflegt wird. 

V46 35 28 30 17 4 114 2.36 2 
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Fehler werden 

festgehalten oder 

dokumentiert. 

V47 51 32 22 10 0 115 1.92 2 

Wenn Fehler geschehen, 

werden diese im Team 

kommuniziert. 

V48 16 22 36 35 6 115 2.94 3 

Es wird eine 

angemessene 

Einarbeitung für neue 

Mitarbeiter 

gewährleistet. (z.B. um 

künftige Fehler zu 

vermeiden) 

V90 8 16 30 45 15 114 3.38 4 

Es finden regelmäßige 

Mitarbeitergespräche 

statt. 

V91 20 15 26 32 23 116 3.20 3 

Themen, welche als 

kritisch oder schwierig 

empfunden werden, 

werden im Team 

vermieden. 

V92 26 35 36 14 3 114 2.41 2 

Gemachte Fehler werden 

bestraft oder sanktioniert 
V93 85 21 8 2 0 116 1.37 1 

Arbeitsabläufe werden 

regelmäßig hinterfragt 

und angepasst. 

V94 9 29 46 24 7 115 2.92 3 

Sonstiges: V95 0 0 0 1 0 1 4 4 

Sonstiges: - 

"Wissensaustausch unter 

Kollegen findet statt" 

V95 0 0 0 1 0 1 4 4 

Gesamt  322 331 531 605 404 2193 3.20 3 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 
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W E N N  F E H L E R  G E S C H E H E N ,  W E R D E N  D I E S E  I M  T E A M  …
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I C H  K A N N  P R O B L E M L O S  F E E D B A C K  G E B E N .
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F E H L E R  D Ü R F E N  G E M A C H T  W E R D E N .

HÄUFIGKEIT IN %

FRAGE 10:  INWIEWEIT  TREFFEN DIE  FOLGENDEN AUSSAGEN AUF IHR 
TEAM ZU?
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 
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Frage 10: Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 
(Mittelwerte)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Fehler dürfen gemacht werden. 

 

Variable V17 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 4.27 Median 4 

Varianz 0.75 Standardabweichung 0.86 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.86% 

2 5 4.31% 

3 11 9.48% 

4 44 37.93% 

5 55 47.41% 

Gesamt 116 89.92% 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Wir setzen uns mit den Ursachen eines Fehlers auseinander. 

 

Variable V18 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 3.89 Median 4 

Varianz 1.19 Standardabweichung 1.09 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 5 4.31% 

2 9 7.76% 

3 19 16.38% 

4 44 37.93% 

5 39 33.62% 

Gesamt 116 89.92% 
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Wir setzen uns mit den Ursachen eines Fehlers 
auseinander.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ In meinem Team werden Fehler und Kritik ganz offen und transparent kommuniziert. 

 

Variable V19 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 3.67 Median 4 

Varianz 1.01 Standardabweichung 1.01 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 3 2.59% 

2 11 9.48% 

3 33 28.45% 

4 43 37.07% 

5 26 22.41% 

Gesamt 116 89.92% 
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In meinem Team werden Fehler und Kritik ganz 
offen und transparent kommuniziert.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Mein Team lernt oft aus vergangenen Fehlern. 

 

Variable V20 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 3.74 Median 4 

Varianz 0.99 Standardabweichung 1 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 3 2.59% 

2 10 8.62% 

3 28 24.14% 

4 47 40.52% 

5 27 23.28% 

Gesamt 115 89.15% 
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Mein Team lernt oft aus vergangenen Fehlern.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Zur künftigen Vermeidung von Fehlern wird ein Plan erstellt. 

 

Variable V21 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 2.52 Median 2.50 

Varianz 1.37 Standardabweichung 1.17 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 29 25% 

2 29 25% 

3 32 27.59% 

4 21 18.10% 

5 5 4.31% 

Gesamt 116 89.92% 
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Zur künftigen Vermeidung von Fehlern wird ein 
Plan erstellt.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Mein Arbeitgeber/meine Führungskraft ist kritikfähig. 

 

Variable V22 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 3.57 Median 4 

Varianz 1.37 Standardabweichung 1.17 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 8 6.90% 

2 12 10.34% 

3 30 25.86% 

4 36 31.03% 

5 29 25% 

Gesamt 115 89.15% 
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Mein Arbeitgeber/meine Führungskraft ist kritikfähig.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ In meinem Team steht praktische und informationelle Unterstützung zur Verfügung.  

(z.B. Intranet, Praxishandbücher, Schulungen, Ausstattung) 

 

Variable V23 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 3.76 Median 4 

Varianz 1.20 Standardabweichung 1.10 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 3 2.59% 

2 15 12.93% 

3 24 20.69% 

4 39 33.62% 

5 35 30.17% 

Gesamt 116 89.92% 
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In meinem Team steht praktische und informationelle 
Unterstützung zur Verfügung. (z.B. Intranet, 
Praxishandbücher, Schulungen, Ausstattung)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ In meinem Team steht emotionale Unterstützung zur Verfügung.  

(z.B. Zuwendung, Verständnis, Aussprachemöglichkeit, Rückhalt, Sicherheit, Transparenz, 

Zugehörigkeitsgefühl) 

 

Variable V24 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 4.01 Median 4 

Varianz 0.91 Standardabweichung 0.95 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.86% 

2 7 6.03% 

3 25 21.55% 

4 40 34.48% 

5 43 37.07% 

Gesamt 116 89.92% 
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In meinem Team steht emotionale Unterstützung zur 
Verfügung. (z.B. Zuwendung, Verständnis, 

Aussprachemöglichkeit, Rückhalt, Sicherheit, Transparenz, 
Zugehörigkeitsgefühl)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich kann Feedback problemlos von Kollegen/Führungskräften einholen. 

 

Variable V37 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 3.98 Median 4 

Varianz 1 Standardabweichung 1 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 3 2.59% 

2 5 4.31% 

3 26 22.41% 

4 39 33.62% 

5 43 37.07% 

Gesamt 116 89.92% 
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Ich kann Feedback problemlos von 
Kollegen/Führungskräften einholen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich kann problemlos Feedback geben. 

 

Variable V44 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 3.80 Median 4 

Varianz 1 Standardabweichung 1 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 2 1.72% 

2 11 9.48% 

3 27 23.28% 

4 44 37.93% 

5 32 27.59% 

Gesamt 116 89.92% 
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Ich kann problemlos Feedback geben.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Fehler und Probleme werden im Team gemeinsam reflektiert. 

 

Variable V45 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 3.04 Median 3 

Varianz 1.31 Standardabweichung 1.15 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 14 12.07% 

2 19 16.38% 

3 42 36.21% 

4 28 24.14% 

5 12 10.34% 

Gesamt 115 89.15% 
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Fehler und Probleme werden im Team gemeinsam reflektiert.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es gibt ein offizielles Wissensmanagement, welches aktualisiert und gepflegt wird. 

 

Variable V46 Anzahl der Antworten 114 

Mittelwert 2.36 Median 2 

Varianz 1.35 Standardabweichung 1.16 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 35 30.17% 

2 28 24.14% 

3 30 25.86% 

4 17 14.66% 

5 4 3.45% 

Gesamt 114 88.37% 
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Es gibt ein offizielles Wissensmanagement, welches 
aktualisiert und gepflegt wird.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Fehler werden festgehalten oder dokumentiert. 

 

Variable V47 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 1.92 Median 2 

Varianz 0.98 Standardabweichung 0.99 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 4 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 51 43.97% 

2 32 27.59% 

3 22 18.97% 

4 10 8.62% 

5 0 0% 

Gesamt 115 89.15% 
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Fehler werden festgehalten oder dokumentiert.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Wenn Fehler geschehen, werden diese im Team kommuniziert. 

 

Variable V48 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 2.94 Median 3 

Varianz 1.26 Standardabweichung 1.12 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 16 13.79% 

2 22 18.97% 

3 36 31.03% 

4 35 30.17% 

5 6 5.17% 

Gesamt 115 89.15% 
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Wenn Fehler geschehen, werden diese im Team 
kommuniziert.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es wird eine angemessene Einarbeitung für neue Mitarbeiter gewährleistet. (z.B. um künftige Fehler zu 

vermeiden) 

 

Variable V90 Anzahl der Antworten 114 

Mittelwert 3.38 Median 4 

Varianz 1.20 Standardabweichung 1.10 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 8 6.90% 

2 16 13.79% 

3 30 25.86% 

4 45 38.79% 

5 15 12.93% 

Gesamt 114 88.37% 
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Es wird eine angemessene Einarbeitung für neue 
Mitarbeiter gewährleistet. (z.B. um künftige Fehler zu 

vermeiden)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es finden regelmäßige Mitarbeitergespräche statt. 

 

Variable V91 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 3.20 Median 3 

Varianz 1.85 Standardabweichung 1.36 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 20 17.24% 

2 15 12.93% 

3 26 22.41% 

4 32 27.59% 

5 23 19.83% 

Gesamt 116 89.92% 
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Es finden regelmäßig Mitarbeitergespräche statt.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Themen, welche als kritisch oder schwierig empfunden werden, werden im Team vermieden. 

 

Variable V92 Anzahl der Antworten 114 

Mittelwert 2.41 Median 2 

Varianz 1.10 Standardabweichung 1.05 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 26 22.41% 

2 35 30.17% 

3 36 31.03% 

4 14 12.07% 

5 3 2.59% 

Gesamt 114 88.37% 
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Themen, welche als kritisch oder schwierig empfunden 
werden, werden im Team vermieden.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Gemachte Fehler werden bestraft oder sanktioniert. 

 

Variable V93 Anzahl der Antworten 116 

Mittelwert 1.37 Median 1 

Varianz 0.47 Standardabweichung 0.69 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 4 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 85 73.28% 

2 21 18.10% 

3 8 6.90% 

4 2 1.72% 

5 0 0% 

Gesamt 116 89.92% 
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Gemachte Fehler werden bestraft oder sanktioniert.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Arbeitsabläufe werden regelmäßig hinterfragt und angepasst. 

 

Variable V94 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 2.92 Median 3 

Varianz 1.01 Standardabweichung 1.01 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 9 7.76% 

2 29 25% 

3 46 39.66% 

4 24 20.69% 

5 7 6.03% 

Gesamt 115 89.15% 
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Arbeitsabläufe werden regelmäßig hinterfragt und 
angepasst.



51 

 

 

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 10 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Sonstiges: 

 

Variable V95 Anzahl der Antworten 1 

Mittelwert 4 Median 4 

Varianz 0 Standardabweichung 0 

Niedrigster Wert 4 Höchster Wert 4 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 0 0% 

2 0 0% 

3 0 0% 

4 1 0.86% 

5 0 0% 

Gesamt 1 0.78% 
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Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 125 96.90% 

Frage beantwortet 115 89.15% 

Frage nicht beantwortet 14 10.85% 

 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt 

Ich verbinde mit dem 

Thema 'Fehler' etwas 

Negatives. 

V25 10.53% 16.67% 31.58% 27.19% 14.04% 114 

Ich versuche Fehler zu 

vertuschen oder zu 

verschweigen. 

V26 39.13% 34.78% 15.65% 9.57% 0.87% 115 

Ich habe Angst davor 

Fehler zu machen.  

(z.B. wegen Angst vor 

dem Versagen, oder 

Angst vor Reaktionen 

der anderen Mitarbeiter 

oder Führungskräfte) 

V27 22.61% 21.74% 25.22% 18.26% 12.17% 115 

Ich zweifle an mir selbst 

und meinen Fähigkeiten, 

wenn ich einen Fehler 

mache. 

V28 16.52% 33.91% 17.39% 24.35% 7.83% 115 

Ich selbst bin kritikfähig. V29 0% 4.39% 20.18% 56.14% 19.30% 114 

Wenn mir ein Fehler 

unterläuft, beschäftigt 

es mich auch nach der 

Arbeit noch und wirkt 

sich ggf. negativ auf 

meine Laune aus. 

V30 7.83% 13.91% 24.35% 32.17% 21.74% 115 
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Ich frage nach Hilfe  

(z.B. Unterstützung von 

Kollegen, 

Führungskraft), um 

einen Fehler zu 

beheben. 

V31 1.74% 0% 13.04% 49.57% 35.65% 115 

Ich suche aktiv nach 

Lösungen eines 

Problemes bzw. Fehlers. 

V32 0% 0.87% 8.70% 39.13% 51.30% 115 

Ich mache keine Fehler 

bzw. fast nie Fehler. 
V33 41.74% 26.09% 26.09% 4.35% 1.74% 115 

Ich akzeptiere Fehler 

und Misserfolge als 

normale Bestandteile 

des Arbeitsalltags. 

V34 4.39% 15.79% 25.44% 35.96% 18.42% 114 

Ich reflektiere mein 

Verhalten und versuche 

nachzuvollziehen, wie es 

zu dem Fehler kam. 

V35 0.87% 4.35% 13.04% 36.52% 45.22% 115 

Ich übernehme die 

Verantwortung für die 

Fehler, die ich mache 

und trage die möglichen 

Konsequenzen. 

V36 0.88% 0% 10.53% 31.58% 57.02% 114 

Ich lerne aus Fehlern 

und Misserfolgen und 

versuche, sie als Chance 

für persönliches 

Wachstum zu 

betrachten. 

V38 0.87% 5.22% 13.04% 42.61% 38.26% 115 

Ich habe eine 

grundsätzlich positive 

Einstellung zu Fehlern. 

V39 6.09% 25.22% 33.91% 25.22% 9.57% 115 

Ich reflektiere meine 

Stärken und Schwächen. 
V40 1.74% 12.17% 25.22% 40% 20.87% 115 

Ich nehme mir eine 

Auszeit  

(z.B. Pause/ 

Spaziergang), wenn ich 

an meine Grenzen 

komme. 

V41 12.28% 26.32% 25.44% 17.54% 18.42% 114 

Sonstiges: V53 0% 0% 0% 0% 100% 2 

Sonstiges:  

"Ich spreche mit meinem 

Partner drüber" 

V53 0% 0% 0% 0% 100% 1 
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Sonstiges:  

"Zum Thema Fehler 

vertuschen: innerhalb 

der Verwaltung werden 

diese offen 

angesprochen, nach 

außen (GR, Presse) 

nicht" 

V53 0% 0% 0% 0% 100% 1 

Häufigkeit Anzahl Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median 

Ich verbinde mit dem 

Thema 'Fehler' etwas 

Negatives. 

V25 12 19 36 31 16 114 3.18 3 

Ich versuche Fehler zu 

vertuschen oder zu 

verschweigen. 

V26 45 40 18 11 1 115 1.98 2 

Ich habe Angst davor 

Fehler zu machen.  

(z.B. wegen Angst vor 

dem Versagen, oder 

Angst vor Reaktionen 

der anderen Mitarbeiter 

oder Führungskräfte) 

V27 26 25 29 21 14 115 2.76 3 

Ich zweifle an mir selbst 

und meinen Fähigkeiten, 

wenn ich einen Fehler 

mache. 

V28 19 39 20 28 9 115 2.73 2 

Ich selbst bin kritikfähig. V29 0 5 23 64 22 114 3.90 4 

Wenn mir ein Fehler 

unterläuft, beschäftigt 

es mich auch nach der 

Arbeit noch und wirkt 

sich ggf. negativ auf 

meine Laune aus. 

V30 9 16 28 37 25 115 3.46 4 

Ich frage nach Hilfe  

(z.B. Unterstützung von 

Kollegen, 

Führungskraft), um 

einen Fehler zu 

beheben. 

V31 2 0 15 57 41 115 4.17 4 

Ich suche aktiv nach 

Lösungen eines 

Problemes bzw. Fehlers. 

V32 0 1 10 45 59 115 4.41 5 

Ich mache keine Fehler 

bzw. fast nie Fehler. 
V33 48 30 30 5 2 115 1.98 2 
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Ich akzeptiere Fehler 

und Misserfolge als 

normale Bestandteile 

des Arbeitsalltags. 

V34 5 18 29 41 21 114 3.48 4 

Ich reflektiere mein 

Verhalten und versuche 

nachzuvollziehen, wie es 

zu dem Fehler kam. 

V35 1 5 15 42 52 115 4.21 4 

Ich übernehme die 

Verantwortung für die 

Fehler, die ich mache 

und trage die möglichen 

Konsequenzen. 

V36 1 0 12 36 65 114 4.44 5 

Ich lerne aus Fehlern 

und Misserfolgen und 

versuche, sie als Chance 

für persönliches 

Wachstum zu 

betrachten. 

V38 1 6 15 49 44 115 4.12 4 

Ich habe eine 

grundsätzlich positive 

Einstellung zu Fehlern. 

V39 7 29 39 29 11 115 3.07 3 

Ich reflektiere meine 

Stärken und Schwächen. 
V40 2 14 29 46 24 115 3.66 4 

Ich nehme mir eine 

Auszeit  

(z.B. Pause/ 

Spaziergang), wenn ich 

an meine Grenzen 

komme. 

V41 14 30 29 20 21 114 3.04 3 

Sonstiges: V53 0 0 0 0 2 2 5 5 

Sonstiges:  

"Ich spreche mit meinem 

Partner drüber" 

V53 0 0 0 0 1 1 5 5 

Sonstiges:  

"Zum Thema Fehler 

vertuschen: innerhalb 

der Verwaltung werden 

diese offen 

angesprochen, nach 

außen (GR, Presse) 

nicht" 

V53 0 0 0 0 1 1 5 5 

Gesamt  192 277 377 562 429 1837 3.41 4 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 
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; 25

; 16

; 32

; 0
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; 18
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; 39
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; 32

; 56

; 24

; 18
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; 27
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; 100
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; 18

; 21
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; 57

; 45

; 18

; 2

; 51

; 36

; 22
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S O N S T I G E S :  -  " Z U M  T H E M A  F E H L E R  V E R T U S C H E N :  …

S O N S T I G E S :  -  " I C H  S P R E C H E  M I T  M E I N E M  P A R T N E R  …

S O N S T I G E S :

I C H  N E H M E  M I R  E I N E  A U S Z E I T ,  W E N N  I C H  A N  M E I N E  …

I C H  R E F L E K T I E R E  M E I N E  S T Ä R K E N  U N D  S C H W Ä C H E N .

I C H  H A B E  E I N E  G R U N D S Ä T Z L I C H  P O S I T I V E  E I N S T E L L U N G  …

I C H  L E R N E  A U S  F E H L E R N  U N D  M I S S E R F O L G E N  U N D  …

I C H  Ü B E R N E H M E  D I E  V E R A N T W O R T U N G  F Ü R  D I E  F E H L E R ,  …

I C H  R E F L E K T I E R E  M E I N  V E R H A L T E N  U N D  V E R S U C H E  …

I C H  A K Z E P T I E R E  F E H L E R  U N D  M I S S E R F O L G E  A L S  N O R M A L E  …

I C H  M A C H E  K E I N E  F E H L E R  B Z W .  F A S T  N I E  F E H L E R .

I C H  S U C H E  A K T I V  N A C H  L Ö S U N G E N  E I N E S  P R O B L E M E S  …

I C H  F R A G E  N A C H  H I L F E ,  U M  E I N E N  F E H L E R  Z U  B E H E B E N .

W E N N  M I R  E I N  F E H L E R  U N T E R L Ä U F T ,  B E S C H Ä F T I G T  E S  …

I C H  S E L B S T  B I N  K R I T I K F Ä H I G .

I C H  Z W E I F L E  A N  M I R  S E L B S T  U N D  M E I N E N  F Ä H I G K E I T E N ,  …

I C H  H A B E  A N G S T  D A V O R  F E H L E R  Z U  M A C H E N .

I C H  V E R S U C H E  F E H L E R  Z U  V E R T U S C H E N  O D E R  Z U  …

I C H  V E R B I N D E  M I T  D E M  T H E M A  ' F E H L E R '  E T W A S  …

HÄUFIGKEIT IN %

FRAGE 11:  INWIEWEIT  TREFFEN DIE  FOLGENDEN AUSSAGEN AUF SIE  
PERSÖNLICH ZU?
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 
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Frage 11: Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 
(Mittelwerte)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich verbinde mit dem Thema 'Fehler' etwas Negatives. 

 

Variable V25 Anzahl der Antworten 114 

Mittelwert 3.18 Median 3 

Varianz 1.39 Standardabweichung 1.18 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 12 10.43% 

2 19 16.52% 

3 36 31.30% 

4 31 26.96% 

5 16 13.91% 

Gesamt 114 88.37% 
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Ich verbinde mit dem Thema 'Fehler' etwas Negatives.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich versuche Fehler zu vertuschen oder zu verschweigen. 

 

Variable V26 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 1.98 Median 2 

Varianz 1.01 Standardabweichung 1 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 45 39.13% 

2 40 34.78% 

3 18 15.65% 

4 11 9.57% 

5 1 0.87% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich versuche Fehler zu vertuschen oder zu 
verschweigen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich habe Angst davor Fehler zu machen.  

(z.B. wegen Angst vor dem Versagen, oder Angst vor Reaktionen der anderen Mitarbeiter oder 

Führungskräfte) 

 

Variable V27 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 2.76 Median 3 

Varianz 1.73 Standardabweichung 1.32 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 26 22.61% 

2 25 21.74% 

3 29 25.22% 

4 21 18.26% 

5 14 12.17% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich habe Angst davor Fehler zu machen. (z.B. wegen 
Angst vor dem Versagen, oder Angst vor Reaktionen der 

anderen Mitarbeiter oder Führungskräfte)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich zweifle an mir selbst und meinen Fähigkeiten, wenn ich einen Fehler mache. 

 

Variable V28 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 2.73 Median 2 

Varianz 1.48 Standardabweichung 1.22 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 19 16.52% 

2 39 33.91% 

3 20 17.39% 

4 28 24.35% 

5 9 7.83% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich zweifle an mir selbst und meinen Fähigkeiten, wenn 
ich einen Fehler mache.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich selbst bin kritikfähig. 

 

Variable V29 Anzahl der Antworten 114 

Mittelwert 3.90 Median 4 

Varianz 0.56 Standardabweichung 0.75 

Niedrigster Wert 2 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 0 0% 

2 5 4.35% 

3 23 20% 

4 64 55.65% 

5 22 19.13% 

Gesamt 114 88.37% 
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Ich selbst bin kritikfähig.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Wenn mir ein Fehler unterläuft, beschäftigt es mich auch nach der Arbeit noch und wirkt sich ggf. 

negativ auf meine Laune aus. 

 

Variable V30 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 3.46 Median 4 

Varianz 1.43 Standardabweichung 1.20 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 9 7.83% 

2 16 13.91% 

3 28 24.35% 

4 37 32.17% 

5 25 21.74% 

Gesamt 115 89.15% 
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Wenn mir ein Fehler unterläuft, beschäftigt es mich 
auch nach der Arbeit noch und wirkt sich ggf. negativ 

auf meine Laune aus.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich frage nach Hilfe (z.B. Unterstützung von Kollegen, Führungskraft), um einen Fehler zu beheben. 

 

Variable V31 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 4.17 Median 4 

Varianz 0.61 Standardabweichung 0.78 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 2 1.74% 

2 0 0% 

3 15 13.04% 

4 57 49.57% 

5 41 35.65% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich frage nach Hilfe (z.B. Unterstützung von Kollegen, 
Führungskraft), um einen Fehler zu beheben.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich suche aktiv nach Lösungen eines Problemes bzw. Fehlers. 

 

Variable V32 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 4.41 Median 5 

Varianz 0.47 Standardabweichung 0.68 

Niedrigster Wert 2 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 0 0% 

2 1 0.87% 

3 10 8.70% 

4 45 39.13% 

5 59 51.30% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich suche aktiv nach Lösungen eines Problemes bzw. 
Fehlers.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich mache keine Fehler bzw. fast nie Fehler. 

 

Variable V33 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 1.98 Median 2 

Varianz 1.01 Standardabweichung 1 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 48 41.74% 

2 30 26.09% 

3 30 26.09% 

4 5 4.35% 

5 2 1.74% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich mache keine Fehler bzw. fast nie Fehler.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich akzeptiere Fehler und Misserfolge als normale Bestandteile des Arbeitsalltags. 

 

Variable V34 Anzahl der Antworten 114 

Mittelwert 3.48 Median 4 

Varianz 1.20 Standardabweichung 1.09 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 5 4.35% 

2 18 15.65% 

3 29 25.22% 

4 41 35.65% 

5 21 18.26% 

Gesamt 114 88.37% 
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Ich akzeptiere Fehler und Misserfolge als normale 
Bestandteile des Arbeitsalltags.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich reflektiere mein Verhalten und versuche nachzuvollziehen, wie es zu dem Fehler kam. 

 

Variable V35 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 4.21 Median 4 

Varianz 0.79 Standardabweichung 0.89 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.87% 

2 5 4.35% 

3 15 13.04% 

4 42 36.52% 

5 52 45.22% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich reflektiere mein Verhalten und versuche 
nachzuvollziehen, wie es zu dem Fehler kam.



69 

 

 

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich übernehme die Verantwortung für die Fehler, die ich mache und trage die möglichen 

Konsequenzen. 

 

Variable V36 Anzahl der Antworten 114 

Mittelwert 4.44 Median 5 

Varianz 0.56 Standardabweichung 0.75 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.87% 

2 0 0% 

3 12 10.43% 

4 36 31.30% 

5 65 56.52% 

Gesamt 114 88.37% 
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Ich übernehme die Verantwortung für die Fehler, die ich 
mache und trage die möglichen Konsequenzen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich lerne aus Fehlern und Misserfolgen und versuche, sie als Chance für persönliches Wachstum zu 

betrachten. 

 

Variable V38 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 4.12 Median 4 

Varianz 0.79 Standardabweichung 0.89 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.87% 

2 6 5.22% 

3 15 13.04% 

4 49 42.61% 

5 44 38.26% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich lerne aus Fehlern und Misserfolgen und versuche, 
sie als Chance für persönliches Wachstum zu 

betrachten.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich habe eine grundsätzlich positive Einstellung zu Fehlern. 

 

Variable V39 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 3.07 Median 3 

Varianz 1.13 Standardabweichung 1.06 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 7 6.09% 

2 29 25.22% 

3 39 33.91% 

4 29 25.22% 

5 11 9.57% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich habe eine grundsätzlich positve Einstellung zu 
Fehlern.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich reflektiere meine Stärken und Schwächen. 

 

Variable V40 Anzahl der Antworten 115 

Mittelwert 3.66 Median 4 

Varianz 0.99 Standardabweichung 0.99 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 2 1.74% 

2 14 12.17% 

3 29 25.22% 

4 46 40% 

5 24 20.87% 

Gesamt 115 89.15% 
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Ich reflektiere meine Stärken und Schwächen.



73 

 

 

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich nehme mir eine Auszeit (z.B. Pause/Spaziergang), wenn ich an meine Grenzen komme. 

 

Variable V41 Anzahl der Antworten 114 

Mittelwert 3.04 Median 3 

Varianz 1.67 Standardabweichung 1.29 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 14 12.17% 

2 30 26.09% 

3 29 25.22% 

4 20 17.39% 

5 21 18.26% 

Gesamt 114 88.37% 
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Ich nehme mir eine Auszeit (z.B. Pause/Spaziergang), 
wenn ich an meine Grenzen komme.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Umgang mit Fehlern – 

 

Frage 11 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Sonstiges: 

Variable V53 Anzahl der Antworten 2 

Mittelwert 5 Median 5 

Varianz 0 Standardabweichung 0 

Niedrigster Wert 5 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 0 0% 

2 0 0% 

3 0 0% 

4 0 0% 

5 2 1.74% 

Gesamt 2 1.55% 
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Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 119 92.25% 

Frage beantwortet 108 83.72% 

Frage nicht beantwortet 21 16.28% 

 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt 

Im Team besteht eine gute 

Kommunikationskultur.  

(z.B. gute Vernetzung im 

Team, häufige 

Kommunikation) 

V42 0.93% 7.41% 14.81% 48.15% 28.70% 108 

Es herrscht eine konstruktive 

Fehler- und Lernkultur im 

Team. 

V43 4.63% 11.11% 31.48% 38.89% 13.89% 108 

Es herrscht eine hohe 

Transparenz und 

unkomplizierter 

Informationsfluss.  

(z.B. klare Zuständigkeiten, 

keine Infos zwischen Tür und 

Angel) 

V49 6.48% 18.52% 34.26% 30.56% 10.19% 108 

Fehler oder 'Beinahe-Fehler' 

werden zusammen 

analysiert/besprochen. 

V55 9.26% 20.37% 36.11% 27.78% 6.48% 108 

Fehler oder 

Verbesserungsvorschläge 

können im Team offen 

angesprochen und gemeldet 

werden. 

V56 1.85% 7.41% 18.52% 42.59% 29.63% 108 

Mitarbeiter werden für 

kritische/fehleranfällige 

Abläufe oder Sachverhalte 

sensibilisiert. 

V57 6.48% 15.74% 29.63% 36.11% 12.04% 108 
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Das Team sucht bei 

Problemen immer 

gemeinsam nach Lösungen. 

V58 5.56% 19.44% 33.33% 28.70% 12.96% 108 

Es besteht die Möglichkeit 

sich jederzeit Hilfe zu holen. 
V59 0.93% 4.63% 12.04% 35.19% 47.22% 108 

Es herrscht ein Bewusstsein 

dafür, dass Fehler zum 

Arbeitsalltag gehören. 

V60 0.93% 7.48% 30.84% 38.32% 22.43% 107 

Das Thema 'Fehler' ist ein 

Tabu-Thema im Team. 
V61 64.49% 19.63% 11.21% 4.67% 0% 107 

Man darf sich im Team keine 

Fehler erlauben.  

(z.B. wegen gesetzlichen 

Bestimmungen oder 

größeren Folgen) 

V62 37.96% 30.56% 18.52% 12.04% 0.93% 108 

Mitarbeiter 'baden ihre 

Fehler alleine aus'. 
V63 40.74% 26.85% 22.22% 8.33% 1.85% 108 

Es wird immer ein 

'Sündenbock' oder Schuldiger 

gesucht. 

V64 62.62% 18.69% 13.08% 2.80% 2.80% 107 

Die Mitarbeiter haben Angst, 

Fehler zuzugeben. 
V65 38.89% 23.15% 25.93% 11.11% 0.93% 108 

Man muss immer 'Ärger' 

oder Konsequenzen 

befürchten, wenn Fehler 

passieren. 

V66 58.33% 25% 12.04% 2.78% 1.85% 108 

Fehler werden im Team 

gerne vertuscht oder 

verheimlicht. 

V67 50.93% 31.48% 12.96% 4.63% 0% 108 

Es herrscht eine 'Wir-

machen-keine-Fehler'-

Fehlerkultur. 

V68 64.81% 23.15% 8.33% 2.78% 0.93% 108 

Fehler werden im Team als 

inakzeptabel betrachtet. 
V69 70.37% 21.30% 7.41% 0.93% 0% 108 

Fehler werden im Team als 

Inkompetenz angesehen. 
V70 59.81% 23.36% 11.21% 4.67% 0.93% 107 

Häufigkeit Anzahl Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median 

Im Team besteht eine 

gute 

Kommunikationskultur. 

(z.B. gute Vernetzung im 

Team, häufige 

Kommunikation) 

V42 1 8 16 52 31 108 3.96 4 

Es herrscht eine 

konstruktive Fehler- und 

Lernkultur im Team. 

V43 5 12 34 42 15 108 3.46 4 
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Es herrscht eine hohe 

Transparenz und 

unkomplizierter 

Informationsfluss.  

(z.B. klare 

Zuständigkeiten, keine 

Infos zwischen Tür und 

Angel) 

V49 7 20 37 33 11 108 3.19 3 

Fehler oder 'Beinahe-

Fehler' werden 

zusammen 

analysiert/besprochen. 

V55 10 22 39 30 7 108 3.02 3 

Fehler oder 

Verbesserungsvorschläge 

können im Team offen 

angesprochen und 

gemeldet werden. 

V56 2 8 20 46 32 108 3.91 4 

Mitarbeiter werden für 

kritische/fehleranfällige 

Abläufe oder 

Sachverhalte 

sensibilisiert. 

V57 7 17 32 39 13 108 3.31 3 

Das Team sucht bei 

Problemen immer 

gemeinsam nach 

Lösungen. 

V58 6 21 36 31 14 108 3.24 3 

Es besteht die 

Möglichkeit sich 

jederzeit Hilfe zu holen. 

V59 1 5 13 38 51 108 4.23 4 

Es herrscht ein 

Bewusstsein dafür, dass 

Fehler zum Arbeitsalltag 

gehören. 

V60 1 8 33 41 24 107 3.74 4 

Das Thema 'Fehler' ist 

ein Tabu-Thema im 

Team. 

V61 69 21 12 5 0 107 1.56 1 

Man darf sich im Team 

keine Fehler erlauben. 

(z.B. wegen gesetzlichen 

Bestimmungen oder 

größeren Folgen) 

V62 41 33 20 13 1 108 2.07 2 

Mitarbeiter 'baden ihre 

Fehler alleine aus'. 
V63 44 29 24 9 2 108 2.04 2 

Es wird immer ein 

'Sündenbock' oder 

Schuldiger gesucht. 

V64 67 20 14 3 3 107 1.64 1 

Die Mitarbeiter haben 

Angst, Fehler zuzugeben. 
V65 42 25 28 12 1 108 2.12 2 
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Man muss immer 'Ärger' 

oder Konsequenzen 

befürchten, wenn Fehler 

passieren. 

V66 63 27 13 3 2 108 1.65 1 

Fehler werden im Team 

gerne vertuscht oder 

verheimlicht. 

V67 55 34 14 5 0 108 1.71 1 

Es herrscht eine 'Wir-

machen-keine-Fehler'-

Fehlerkultur. 

V68 70 25 9 3 1 108 1.52 1 

Fehler werden im Team 

als inakzeptabel 

betrachtet. 

V69 76 23 8 1 0 108 1.39 1 

Fehler werden im Team 

als Inkompetenz 

angesehen. 

V70 64 25 12 5 1 107 1.64 1 

Gesamt  631 383 414 411 209 2048 2.60 3 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Im Team besteht eine gute Kommunikationskultur. (z.B. gute Vernetzung im Team, häufige 

Kommunikation) 

 

Variable V42 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.96 Median 4 

Varianz 0.81 Standardabweichung 0.90 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.93% 

2 8 7.41% 

3 16 14.81% 

4 52 48.15% 

5 31 28.70% 

Gesamt 108 83.72% 
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Im Team besteht eine gute Kommunikationskultur.
(z.B. gute Vernetzung im Team, häufige 

Kommunikation)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es herrscht eine konstruktive Fehler- und Lernkultur im Team. 

 

Variable V43 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.46 Median 4 

Varianz 1.03 Standardabweichung 1.01 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 5 4.63% 

2 12 11.11% 

3 34 31.48% 

4 42 38.89% 

5 15 13.89% 

Gesamt 108 83.72% 
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Es herrscht eine konstruktive Fehler- und Lernkultur im 
Team.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es herrscht eine hohe Transparenz und unkomplizierter Informationsfluss. (z.B. klare Zuständigkeiten, 

keine Infos zwischen Tür und Angel) 

 

Variable V49 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.19 Median 3 

Varianz 1.12 Standardabweichung 1.06 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 7 6.48% 

2 20 18.52% 

3 37 34.26% 

4 33 30.56% 

5 11 10.19% 

Gesamt 108 83.72% 
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Es herrscht eine hohe Transparenz und unkomplizierter 
Informationsfluss. (z.B. klare Zuständigkeiten, keine 

Infos zwischen Tür und Angel)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Fehler oder 'Beinahe-Fehler' werden zusammen analysiert/besprochen. 

 

Variable V55 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.02 Median 3 

Varianz 1.11 Standardabweichung 1.05 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 10 9.26% 

2 22 20.37% 

3 39 36.11% 

4 30 27.78% 

5 7 6.48% 

Gesamt 108 83.72% 
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Fehler oder 'Beinahe-Fehler' werden zusammen 
analysiert/besprochen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Fehler oder Verbesserungsvorschläge können im Team offen angesprochen und gemeldet werden. 

 

Variable V56 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.91 Median 4 

Varianz 0.94 Standardabweichung 0.97 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 2 1.85% 

2 8 7.41% 

3 20 18.52% 

4 46 42.59% 

5 32 29.63% 

Gesamt 108 83.72% 
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Fehler oder Verbesserungsvorschläge können im Team 
offen angesprochen und gemeldet werden.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Mitarbeiter werden für kritische/fehleranfällige Abläufe oder Sachverhalte sensibilisiert. 

 

Variable V57 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.31 Median 3 

Varianz 1.16 Standardabweichung 1.08 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 7 6.48% 

2 17 15.74% 

3 32 29.63% 

4 39 36.11% 

5 13 12.04% 

Gesamt 108 83.72% 
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Mitarbeiter werden für kritische/fehleranfällige 
Abläufe oder Sachverhalte sensibilisiert.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Das Team sucht bei Problemen immer gemeinsam nach Lösungen. 

 

Variable V58 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.24 Median 3 

Varianz 1.16 Standardabweichung 1.08 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 6 5.56% 

2 21 19.44% 

3 36 33.33% 

4 31 28.70% 

5 14 12.96% 

Gesamt 108 83.72% 
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Das Team sucht bei Problemen immer gemeinsam nach 
Lösungen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es besteht die Möglichkeit sich jederzeit Hilfe zu holen. 

 

Variable V59 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 4.23 Median 4 

Varianz 0.81 Standardabweichung 0.90 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.93% 

2 5 4.63% 

3 13 12.04% 

4 38 35.19% 

5 51 47.22% 

Gesamt 108 83.72% 
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Es besteht die Möglichkeit sich jederzeit Hilfe zu holen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es herrscht ein Bewusstsein dafür, dass Fehler zum Arbeitsalltag gehören. 

 

Variable V60 Anzahl der Antworten 107 

Mittelwert 3.74 Median 4 

Varianz 0.85 Standardabweichung 0.92 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.93% 

2 8 7.41% 

3 33 30.56% 

4 41 37.96% 

5 24 22.22% 

Gesamt 107 82.95% 
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Es herrscht ein Bewusstsein dafür, dass Fehler zum 
Arbeitsalltag gehören.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Das Thema 'Fehler' ist ein Tabu-Thema im Team. 

 

Variable V61 Anzahl der Antworten 107 

Mittelwert 1.56 Median 1 

Varianz 0.75 Standardabweichung 0.87 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 4 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 69 63.89% 

2 21 19.44% 

3 12 11.11% 

4 5 4.63% 

5 0 0% 

Gesamt 107 82.95% 
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Das Thema 'Fehler' ist ein Tabu-Thema im Team.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Man darf sich im Team keine Fehler erlauben. (z.B. wegen gesetzlichen Bestimmungen oder größeren 

Folgen) 

 

Variable V62 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 2.07 Median 2 

Varianz 1.12 Standardabweichung 1.06 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 41 37.96% 

2 33 30.56% 

3 20 18.52% 

4 13 12.04% 

5 1 0.93% 

Gesamt 108 83.72% 
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Man darf sich im Team keine Fehler erlauben. 
(z.B. wegen gesetzlichen Bestimmungen oder größeren 

Folgen)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Mitarbeiter 'baden ihre Fehler alleine aus'. 

 

Variable V63 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 2.04 Median 2 

Varianz 1.13 Standardabweichung 1.06 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 44 40.74% 

2 29 26.85% 

3 24 22.22% 

4 9 8.33% 

5 2 1.85% 

Gesamt 108 83.72% 
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Mitarbeiter 'baden ihre Fehler alleine aus'
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es wird immer ein 'Sündenbock' oder Schuldiger gesucht. 

 

Variable V64 Anzahl der Antworten 107 

Mittelwert 1.64 Median 1 

Varianz 1 Standardabweichung 1 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 67 62.04% 

2 20 18.52% 

3 14 12.96% 

4 3 2.78% 

5 3 2.78% 

Gesamt 107 82.95% 

 

 

  

62,04 %

18,52 %

12,96 %

2,78 % 2,78 %

0

10

20

30

40

50

60

70

1 2 3 4 5

H
Ä

U
FI

G
K

E
IT

 IN
 %

Es wird immer ein 'Sündenbock' oder Schuldiger 
gesucht.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Die Mitarbeiter haben Angst, Fehler zuzugeben. 

 

Variable V65 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 2.12 Median 2 

Varianz 1.16 Standardabweichung 1.08 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 42 38.89% 

2 25 23.15% 

3 28 25.93% 

4 12 11.11% 

5 1 0.93% 

Gesamt 108 83.72% 
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Die Mitarbeiter haben Angst, Fehler zuzugeben.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Man muss immer 'Ärger' oder Konsequenzen befürchten, wenn Fehler passieren. 

 

Variable V66 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 1.65 Median 1 

Varianz 0.86 Standardabweichung 0.93 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 63 58.33% 

2 27 25% 

3 13 12.04% 

4 3 2.78% 

5 2 1.85% 

Gesamt 108 83.72% 
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Man muss immer 'Ärger' oder Konsequenzen 
befürchten, wenn Fehler passieren.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Fehler werden im Team gerne vertuscht oder verheimlicht. 

 

Variable V67 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 1.71 Median 1 

Varianz 0.74 Standardabweichung 0.86 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 4 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 55 50.93% 

2 34 31.48% 

3 14 12.96% 

4 5 4.63% 

5 0 0% 

Gesamt 108 83.72% 
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Fehler werden im Team gerne vertuscht oder 
verheimlicht.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es herrscht eine 'Wir-machen-keine-Fehler'-Fehlerkultur. 

 

Variable V68 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 1.52 Median 1 

Varianz 0.69 Standardabweichung 0.83 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 70 64.81% 

2 25 23.15% 

3 9 8.33% 

4 3 2.78% 

5 1 0.93% 

Gesamt 108 83.72% 
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Es herrscht eine 'Wir-machen-keine-Fehler'-
Fehlerkultur.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Fehler werden im Team als inakzeptabel betrachtet. 

 

Variable V69 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 1.39 Median 1 

Varianz 0.44 Standardabweichung 0.66 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 4 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 76 70.37% 

2 23 21.30% 

3 8 7.41% 

4 1 0.93% 

5 0 0% 

Gesamt 108 83.72% 
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Fehler werden im Team als inakzeptabel betrachtet.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Fehler werden im Team als Inkompetenz angesehen. 

 

Variable V70 Anzahl der Antworten 107 

Mittelwert 1.64 Median 1 

Varianz 0.85 Standardabweichung 0.92 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 64 59.26% 

2 25 23.15% 

3 12 11.11% 

4 5 4.63% 

5 1 0.93% 

Gesamt 107 82.95% 
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Fehler werden im Team als Inkompetenz angesehen.
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Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 119 92.25% 

Frage beantwortet 109 84.50% 

Frage nicht beantwortet 20 15.50% 

 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt 

Meine Führungskraft reagiert 

verständnisvoll und 

emphatisch, unterstützend 

oder lösungsorientiert auf 

Fehler. 

V6 2.78% 4.63% 18.52% 43.52% 30.56% 108 

Schwankungen in der 

Leistungsfähigkeit werden 

von meiner Führungskraft 

nicht verurteilt, sondern 

akzeptiert. 

V10 1.85% 7.41% 21.30% 49.07% 20.37% 108 

Meine Führungskraft geht mit 

Fehlern, welche sie selbst 

verursacht hat, positiv um. 

V11 4.72% 11.32% 27.36% 34.91% 21.70% 106 

Meine Führungskraft 

akzeptiert die Fehler, die von 

Mitarbeitern verursacht 

werden. 

V12 0.93% 6.48% 16.67% 50.93% 25% 108 

Meine Führungskraft spricht 

gegenüber ihren Mitarbeitern 

auch gerne Lob aus. 

V13 2.78% 12.96% 15.74% 40.74% 27.78% 108 

Erfolge/positive Ergebnisse 

werden honoriert und 

gewürdigt. 

V14 7.41% 14.81% 13.89% 45.37% 18.52% 108 

Abweichende Meinungen und 

Perspektiven werden 

geschätzt und gefördert. 

V15 1.83% 14.68% 30.28% 39.45% 13.76% 109 
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Es herrscht eine 

stärkenfokussierte und 

realistische 

Rückmeldungskultur.  

(z.B. durch 

Mitarbeitergespräche oder 

Kollegial-Beratungen) 

V16 13.76% 14.68% 35.78% 22.02% 13.76% 109 

Als Mitarbeiter erhalte ich 

regelmäßige und 

wertschätzende 

Rückmeldungen. 

V71 13.89% 15.74% 27.78% 28.70% 13.89% 108 

Es gibt offizielle 

Rückmeldeprozesse wie z.B. 

Mitarbeiter-Befragungen 

oder Ergebnisdiskussionen. 

V72 35.19% 30.56% 17.59% 10.19% 6.48% 108 

Mitarbeiter werden auch 

nach ihren 

Belastungen/Ressourcen oder 

nach ihrem Wohlbefinden 

gefragt und diese ernst 

genommen. 

V73 16.67% 20.37% 28.70% 21.30% 12.96% 108 

Beim Ansprechen von Fehlern 

folgen daraufhin in der Regel 

Veränderungen zum 

Positiven. 

V74 10.48% 14.29% 29.52% 38.10% 7.62% 105 

Ich habe ausreichend 

Handlungsspielraum, um 

Entscheidungen zu treffen. 

V75 0.93% 12.15% 12.15% 39.25% 35.51% 107 

Meine Führungskraft reagiert 

wütend, enttäuscht, 

ungeduldig oder 

verständnislos bei 

Fehlermeldungen. 

V76 68.52% 17.59% 12.04% 1.85% 0% 108 

In meinem Arbeitsumfeld 

wird viel Wert auf klare 

Rollen und Hierarchie gelegt. 

(Steile Hierarchie) 

V77 25.23% 26.17% 24.30% 21.50% 2.80% 107 

In meinem Arbeitsumfeld gibt 

es eine flache Hierarchie, die 

viel Raum für Eigeninitiative 

und Verantwortung der 

Mitarbeiter lässt. 

V78 2.80% 14.95% 24.30% 43.93% 14.02% 107 

Es besteht eine offene 

Kommunikation über 

Hierarchieebenen hinweg. 

V79 4.67% 11.21% 19.63% 43.93% 20.56% 107 

Wir überprüfen regelmäßig 

unsere Arbeitsabläufe und 

Prozesse, um sicherzustellen, 

V80 20.37% 25% 31.48% 20.37% 2.78% 108 
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dass sie noch sinnvoll und 

zeitgemäß sind. 

Es gibt ein offizielles 

Fehlermanagement oder ein 

Fehlermeldesystem. 

V81 66.06% 21.10% 10.09% 2.75% 0% 109 

Fehler können auch anonym 

vorgebracht werden. 
V82 57.01% 15.89% 14.95% 7.48% 4.67% 107 

Es besteht die Notwendigkeit 

Fehler anonym vorbringen zu 

können. 

V83 58.33% 13.89% 17.59% 6.48% 3.70% 108 

Häufigkeit Anzahl Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median 

Meine Führungskraft 

reagiert verständnisvoll 

und emphatisch, 

unterstützend oder 

lösungsorientiert auf 

Fehler. 

V6 3 5 20 47 33 108 3.94 4 

Schwankungen in der 

Leistungsfähigkeit 

werden von meiner 

Führungskraft nicht 

verurteilt, sondern 

akzeptiert. 

V10 2 8 23 53 22 108 3.79 4 

Meine Führungskraft 

geht mit Fehlern, 

welche sie selbst 

verursacht hat, positiv 

um. 

V11 5 12 29 37 23 106 3.58 4 

Meine Führungskraft 

akzeptiert die Fehler, 

die von Mitarbeitern 

verursacht werden. 

V12 1 7 18 55 27 108 3.93 4 

Meine Führungskraft 

spricht gegenüber ihren 

Mitarbeitern auch gerne 

Lob aus. 

V13 3 14 17 44 30 108 3.78 4 

Erfolge/positive 

Ergebnisse werden 

honoriert und 

gewürdigt. 

V14 8 16 15 49 20 108 3.53 4 

Abweichende 

Meinungen und 

Perspektiven werden 

geschätzt und gefördert. 

V15 2 16 33 43 15 109 3.49 4 

Es herrscht eine 

stärkenfokussierte und 

realistische 

V16 15 16 39 24 15 109 3.07 3 
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Rückmeldungskultur. 

(z.B. durch 

Mitarbeitergespräche 

oder Kollegial-

Beratungen) 

Als Mitarbeiter erhalte 

ich regelmäßige und 

wertschätzende 

Rückmeldungen. 

V71 15 17 30 31 15 108 3.13 3 

Es gibt offizielle 

Rückmeldeprozesse wie 

z.B. Mitarbeiter-

Befragungen oder 

Ergebnisdiskussionen. 

V72 38 33 19 11 7 108 2.22 2 

Mitarbeiter werden 

auch nach ihren 

Belastungen/Ressourcen 

oder nach ihrem 

Wohlbefinden gefragt 

und diese ernst 

genommen. 

V73 18 22 31 23 14 108 2.94 3 

Beim Ansprechen von 

Fehlern folgen daraufhin 

in der Regel 

Veränderungen zum 

Positiven. 

V74 11 15 31 40 8 105 3.18 3 

Ich habe ausreichend 

Handlungsspielraum, 

um Entscheidungen zu 

treffen. 

V75 1 13 13 42 38 107 3.96 4 

Meine Führungskraft 

reagiert wütend, 

enttäuscht, ungeduldig 

oder verständnislos bei 

Fehlermeldungen. 

V76 74 19 13 2 0 108 1.47 1 

In meinem 

Arbeitsumfeld wird viel 

Wert auf klare Rollen 

und Hierarchie gelegt. 

(Steile Hierarchie) 

V77 27 28 26 23 3 107 2.50 2 

In meinem 

Arbeitsumfeld gibt es 

eine flache Hierarchie, 

die viel Raum für 

Eigeninitiative und 

Verantwortung der 

Mitarbeiter lässt. 

V78 3 16 26 47 15 107 3.51 4 
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Es besteht eine offene 

Kommunikation über 

Hierarchieebenen 

hinweg. 

V79 5 12 21 47 22 107 3.64 4 

Wir überprüfen 

regelmäßig unsere 

Arbeitsabläufe und 

Prozesse, um 

sicherzustellen, dass sie 

noch sinnvoll und 

zeitgemäß sind. 

V80 22 27 34 22 3 108 2.60 3 

Es gibt ein offizielles 

Fehlermanagement 

oder ein 

Fehlermeldesystem. 

V81 72 23 11 3 0 109 1.50 1 

Fehler können auch 

anonym vorgebracht 

werden. 

V82 61 17 16 8 5 107 1.87 1 

Es besteht die 

Notwendigkeit Fehler 

anonym vorbringen zu 

können. 

V83 63 15 19 7 4 108 1.83 1 

Gesamt  449 351 484 658 319 2261 3.02 3 
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HÄUFIGKEIT IN %

FRAGE 13:  INWIEWEIT  TREFFEN DIE  FOLGENDEN AUSSAGEN AUF DAS 
VERHÄLTNIS ZWISCHEN FÜHRUNGSKRAFT UND IHREM TEAM ZU?
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 
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Frage 13: Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis 
zwischen Führungskraft und Ihrem Team zu? (Mittelwert)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Meine Führungskraft reagiert verständnisvoll und emphatisch, unterstützend oder lösungsorientiert 

auf Fehler. 

 

Variable V6 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.94 Median 4 

Varianz 0.92 Standardabweichung 0.96 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 3 2.75% 

2 5 4.59% 

3 20 18.35% 

4 47 43.12% 

5 33 30.28% 

Gesamt 108 83.72% 
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Meine Führungskraft reagiert verständnisvoll und 
empathisch, unterstützend oder lösungsorientiert auf 

Fehler.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Schwankungen in der Leistungsfähigkeit werden von meiner Führungskraft nicht verurteilt, sondern 

akzeptiert. 

 

Variable V10 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.79 Median 4 

Varianz 0.83 Standardabweichung 0.91 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 2 1.83% 

2 8 7.34% 

3 23 21.10% 

4 53 48.62% 

5 22 20.18% 

Gesamt 108 83.72% 
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Schwankungen in der Leistungsfähigkeit werden von 
meiner Führungskraft nicht verurteilt, sondern 

akzeptiert.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Meine Führungskraft geht mit Fehlern, welche sie selbst verursacht hat, positiv um. 

 

Variable V11 Anzahl der Antworten 106 

Mittelwert 3.58 Median 4 

Varianz 1.19 Standardabweichung 1.09 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 5 4.59% 

2 12 11.01% 

3 29 26.61% 

4 37 33.94% 

5 23 21.10% 

Gesamt 106 82.17% 
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Meine Führungskraft geht mit Fehlern, welche sie 
selbst verursacht hat, positiv um.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Meine Führungskraft akzeptiert die Fehler, die von Mitarbeitern verursacht werden. 

 

Variable V12 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.93 Median 4 

Varianz 0.75 Standardabweichung 0.87 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.92% 

2 7 6.42% 

3 18 16.51% 

4 55 50.46% 

5 27 24.77% 

Gesamt 108 83.72% 
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Meine Führungskraft akzeptiert die Fehler, die von 
Mitarbeitern verursacht werden.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Meine Führungskraft spricht gegenüber ihren Mitarbeitern auch gerne Lob aus. 

 

Variable V13 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.78 Median 4 

Varianz 1.15 Standardabweichung 1.07 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 3 2.75% 

2 14 12.84% 

3 17 15.60% 

4 44 40.37% 

5 30 27.52% 

Gesamt 108 83.72% 
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Meine Führungskraft spricht gegenüber ihren 
Mitarbeitern auch gerne Lob aus.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Erfolge/positive Ergebnisse werden honoriert und gewürdigt. 

 

Variable V14 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.53 Median 4 

Varianz 1.36 Standardabweichung 1.17 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 8 7.34% 

2 16 14.68% 

3 15 13.76% 

4 49 44.95% 

5 20 18.35% 

Gesamt 108 83.72% 
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Erfolge/positive Ergebnisse werden honoriert und 
gewürdigt.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Abweichende Meinungen und Perspektiven werden geschätzt und gefördert. 

 

Variable V15 Anzahl der Antworten 109 

Mittelwert 3.49 Median 4 

Varianz 0.93 Standardabweichung 0.96 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 2 1.83% 

2 16 14.68% 

3 33 30.28% 

4 43 39.45% 

5 15 13.76% 

Gesamt 109 84.50% 
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Abweichende Meinungen und Perspektiven werden 
geschätzt und gefördert.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es herrscht eine stärkenfokussierte und realistische Rückmeldungskultur. (z.B. durch 

Mitarbeitergespräche oder Kollegial-Beratungen) 

 

Variable V16 Anzahl der Antworten 109 

Mittelwert 3.07 Median 3 

Varianz 1.46 Standardabweichung 1.21 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 15 13.76% 

2 16 14.68% 

3 39 35.78% 

4 24 22.02% 

5 15 13.76% 

Gesamt 109 84.50% 
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Es herrscht eine stärkenfokussierte und realistische 
Rückmeldungskultur. (z.B. durch Mitarbeitergespräche 

oder Kollegial-Beratungen)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Als Mitarbeiter erhalte ich regelmäßige und wertschätzende Rückmeldungen. 

 

Variable V71 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.13 Median 3 

Varianz 1.54 Standardabweichung 1.24 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 15 13.76% 

2 17 15.60% 

3 30 27.52% 

4 31 28.44% 

5 15 13.76% 

Gesamt 108 83.72% 
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Als Mitarbeiter erhalte ich regelmäßig wertschätzende 
Rückmeldungen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es gibt offizielle Rückmeldeprozesse wie z.B. Mitarbeiter-Befragungen oder Ergebnisdiskussionen. 

 

Variable V72 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 2.22 Median 2 

Varianz 1.47 Standardabweichung 1.21 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 38 34.86% 

2 33 30.28% 

3 19 17.43% 

4 11 10.09% 

5 7 6.42% 

Gesamt 108 83.72% 
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Es gibt offizielle Rückmeldeprozesse wie z.B. 
Mitarbeiter-Befragungen oder Ergebnisdiskussionen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Mitarbeiter werden auch nach ihren Belastungen/Ressourcen oder nach ihrem Wohlbefinden gefragt 

und diese ernst genommen. 

 

Variable V73 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 2.94 Median 3 

Varianz 1.60 Standardabweichung 1.26 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 18 16.51% 

2 22 20.18% 

3 31 28.44% 

4 23 21.10% 

5 14 12.84% 

Gesamt 108 83.72% 
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Mitarbeiter werden auch nach ihren 
Belastungen/Ressourcen oder nach ihrem 

Wohlbefinden gefragt und diese ernst genommen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Beim Ansprechen von Fehlern folgen daraufhin in der Regel Veränderungen zum Positiven. 

 

Variable V74 Anzahl der Antworten 105 

Mittelwert 3.18 Median 3 

Varianz 1.21 Standardabweichung 1.10 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 11 10.09% 

2 15 13.76% 

3 31 28.44% 

4 40 36.70% 

5 8 7.34% 

Gesamt 105 81.40% 
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Beim Ansprechen von Fehlern folgen daraufhin in der 
Regel Veränderungen zum Positiven.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Ich habe ausreichend Handlungsspielraum, um Entscheidungen zu treffen. 

 

Variable V75 Anzahl der Antworten 107 

Mittelwert 3.96 Median 4 

Varianz 1.05 Standardabweichung 1.02 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 1 0.92% 

2 13 11.93% 

3 13 11.93% 

4 42 38.53% 

5 38 34.86% 

Gesamt 107 82.95% 
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Ich habe ausreichend Handlungsspielraum, um 
Entscheidungen zu treffen.



118 

 

 

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Meine Führungskraft reagiert wütend, enttäuscht, ungeduldig oder verständnislos bei 

Fehlermeldungen. 

 

Variable V76 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 1.47 Median 1 

Varianz 0.60 Standardabweichung 0.78 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 4 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 74 67.89% 

2 19 17.43% 

3 13 11.93% 

4 2 1.83% 

5 0 0% 

Gesamt 108 83.72% 
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Meine Führungskraft reagiert wütend, enttäuscht, 
ungeduldig oder verständnislos bei Fehlermeldungen.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ In meinem Arbeitsumfeld wird viel Wert auf klare Rollen und Hierarchie gelegt. (Steile Hierarchie) 

 

Variable V77 Anzahl der Antworten 107 

Mittelwert 2.50 Median 2 

Varianz 1.35 Standardabweichung 1.16 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 27 24.77% 

2 28 25.69% 

3 26 23.85% 

4 23 21.10% 

5 3 2.75% 

Gesamt 107 82.95% 
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In meinem Arbeitsumfeld wird viel Wert auf klare 
Rollen und Hierarchie gelegt. (Steile Hierarchie)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ In meinem Arbeitsumfeld gibt es eine flache Hierarchie, die viel Raum für Eigeninitiative und 

Verantwortung der Mitarbeiter lässt. 

 

Variable V78 Anzahl der Antworten 107 

Mittelwert 3.51 Median 4 

Varianz 1 Standardabweichung 1 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 3 2.75% 

2 16 14.68% 

3 26 23.85% 

4 47 43.12% 

5 15 13.76% 

Gesamt 107 82.95% 
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In meinem Arbeitsumfeld gibt es eine flache Hierarchie, 
die viel Raum für Eigeninitiative und Verantwortung der 

Mitarbeiter lässt.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es besteht eine offene Kommunikation über Hierarchieebenen hinweg. 

 

Variable V79 Anzahl der Antworten 107 

Mittelwert 3.64 Median 4 

Varianz 1.14 Standardabweichung 1.07 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 5 4.59% 

2 12 11.01% 

3 21 19.27% 

4 47 43.12% 

5 22 20.18% 

Gesamt 107 82.95% 
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Es besteht eine offene Kommunikation über 
Hierarchieebenen hinweg.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Wir überprüfen regelmäßig unsere Arbeitsabläufe und Prozesse, um sicherzustellen, dass sie noch 

sinnvoll und zeitgemäß sind. 

 

Variable V80 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 2.60 Median 3 

Varianz 1.22 Standardabweichung 1.11 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 22 20.18% 

2 27 24.77% 

3 34 31.19% 

4 22 20.18% 

5 3 2.75% 

Gesamt 108 83.72% 

 

 

  

20,18 %

24,77 %

31,19 %

20,18 %

2,75 %

0

5

10

15

20

25

30

35

1 2 3 4 5

H
Ä

U
FI

G
K

E
IT

 IN
 %

Wir überprüfen regelmäßig unsere Arbeitsabläufe und 
Prozesse, um sicherzustellen, dass sie noch sinnvoll und 

zeitgemäß sind.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es gibt ein offizielles Fehlermanagement oder ein Fehlermeldesystem. 

 

Variable V81 Anzahl der Antworten 109 

Mittelwert 1.50 Median 1 

Varianz 0.62 Standardabweichung 0.79 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 4 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 72 66.06% 

2 23 21.10% 

3 11 10.09% 

4 3 2.75% 

5 0 0% 

Gesamt 109 84.50% 
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Es gibt ein offizielles Fehlermanagement oder ein 
Fehlermeldesystem.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Fehler können auch anonym vorgebracht werden. 

 

Variable V82 Anzahl der Antworten 107 

Mittelwert 1.87 Median 1 

Varianz 1.42 Standardabweichung 1.19 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 61 55.96% 

2 17 15.60% 

3 16 14.68% 

4 8 7.34% 

5 5 4.59% 

Gesamt 107 82.95% 
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Fehler können auch anonym vorgebracht werden.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Fehlerkultur – 

 

Frage 13 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf das Verhältnis zwischen Führungskraft und 

Ihrem Team zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es besteht die Notwendigkeit Fehler anonym vorbringen zu können. 

 

Variable V83 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 1.83 Median 1 

Varianz 1.32 Standardabweichung 1.15 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 63 57.80% 

2 15 13.76% 

3 19 17.43% 

4 7 6.42% 

5 4 3.67% 

Gesamt 108 83.72% 
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Es besteht die Notwendigkeit Fehler anonym 
vorbringen zu können.
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Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Verbesserung der Fehlerkultur – 

 

Frage 14 - Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihren Arbeitgeber zu? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 113 87.60% 

Frage beantwortet 109 84.50% 

Frage nicht beantwortet 20 15.50% 

 

Ergebnisse (Gesamt) 

Häufigkeit in % Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt 

Es werden Seminare, 

Weiterbildungen u.ä. zur 

Stressbewältigung/ Stärkung 

der Resilienz oder zum 

Umgang mit Fehlern 

angeboten. 

V50 22.22% 12.04% 14.81% 27.78% 23.15% 108 

Wären Seminare, 

Weiterbildungen u.ä. zur 

Stressbewältigung/ Stärkung 

der Resilienz oder zum 

Umgang mit Fehlern 

erwünscht? 

V51 6.42% 9.17% 33.03% 28.44% 22.94% 109 

Es gibt Angebote für 

Mitarbeiter, um sich zu 

regenerieren.  

(z.B. Ruhe- oder 

Pausenräume, Lernräume, 

Entspannungsangebote) 

V52 37.61% 21.10% 18.35% 16.51% 6.42% 109 

Es gibt Angebote für 

Mitarbeiter, um Stressoren 

entgegenzuwirken oder 

vorzubeugen.  

(z.B. Fitnessangebote, 

Work-Life-Balance-

Angebote, 'Stille Stunde', 

Homeoffice etc.) 

V54 21.30% 16.67% 23.15% 22.22% 16.67% 108 
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Häufigkeit Anzahl Variable Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert Median 

Es werden Seminare, 

Weiterbildungen u.ä. 

zur Stressbewältigung/ 

Stärkung der Resilienz 

oder zum Umgang mit 

Fehlern angeboten. 

V50 24 13 16 30 25 108 3.18 4 

Wären Seminare, 

Weiterbildungen u.ä. 

zur Stressbewältigung/ 

Stärkung der Resilienz 

oder zum Umgang mit 

Fehlern erwünscht? 

V51 7 10 36 31 25 109 3.52 4 

Es gibt Angebote für 

Mitarbeiter, um sich zu 

regenerieren.  

(z.B. Ruhe- oder 

Pausenräume, 

Lernräume, 

Entspannungsangebote) 

V52 41 23 20 18 7 109 2.33 2 

Es gibt Angebote für 

Mitarbeiter, um 

Stressoren 

entgegenzuwirken oder 

vorzubeugen.  

(z.B. Fitnessangebote, 

Work-Life-Balance-

Angebote, 'Stille 

Stunde', Homeoffice 

etc.) 

V54 23 18 25 24 18 108 2.96 3 

Gesamt  95 64 97 103 75 434 3 3 
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Verbesserung der Fehlerkultur – 

 

Frage 14 - Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihren Arbeitgeber zu? 
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Fitnessangebote, Work-Life-

Balance-Angebote, 'Stille 

Stunde', Homeoffice etc.)

M
IT

T
E

LW
E

R
T

Frage 14: Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihren Arbeitgeber zu? 
(Mittelwert)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Verbesserung der Fehlerkultur – 

 

Frage 14 - Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihren Arbeitgeber zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es werden Seminare, Weiterbildungen u.ä. zur Stressbewältigung/ Stärkung der Resilienz oder zum 

Umgang mit Fehlern angeboten. 

 

Variable V50 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 3.18 Median 4 

Varianz 2.18 Standardabweichung 1.48 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 24 22.02% 

2 13 11.93% 

3 16 14.68% 

4 30 27.52% 

5 25 22.94% 

Gesamt 108 83.72% 
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Es werden Seminare, Weiterbildungen u.ä. zur 
Stressbewältigung/ Stärkung der Resilienz oder zum 

Umgang mit Fehlern angeboten.
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Verbesserung der Fehlerkultur – 

 

Frage 14 - Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihren Arbeitgeber zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Wären Seminare, Weiterbildungen u.ä. zur Stressbewältigung/ Stärkung der Resilienz oder zum 

Umgang mit Fehlern erwünscht? 

 

Variable V51 Anzahl der Antworten 109 

Mittelwert 3.52 Median 4 

Varianz 1.28 Standardabweichung 1.13 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 7 6.42% 

2 10 9.17% 

3 36 33.03% 

4 31 28.44% 

5 25 22.94% 

Gesamt 109 84.50% 
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Wären Seminare, Weiterbildungen u.ä. zur 
Stressbewältigung/ Stärkung der Resilienz oder zum 

Umgang mit Fehlern erwünscht?
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Verbesserung der Fehlerkultur – 

 

Frage 14 - Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihren Arbeitgeber zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es gibt Angebote für Mitarbeiter, um sich zu regenerieren. (z.B. Ruhe- oder Pausenräume, Lernräume, 

Entspannungsangebote) 

 

Variable V52 Anzahl der Antworten 109 

Mittelwert 2.33 Median 2 

Varianz 1.69 Standardabweichung 1.30 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 41 37.61% 

2 23 21.10% 

3 20 18.35% 

4 18 16.51% 

5 7 6.42% 

Gesamt 109 84.50% 
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Es gibt Angebote für Mitarbeiter, um sich zu 
regeniereren. (z.B. Ruhe- oder Pausenräume, 

Lernräume, Entspannungsangebote)
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"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Verbesserung der Fehlerkultur – 

 

Frage 14 - Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihren Arbeitgeber zu? 

 

Ergebnis-Details für Item: 

➢ Es gibt Angebote für Mitarbeiter, um Stressoren entgegenzuwirken oder vorzubeugen. (z.B. 

Fitnessangebote, Work-Life-Balance-Angebote, 'Stille Stunde', Homeoffice etc.) 

 

Variable V54 Anzahl der Antworten 108 

Mittelwert 2.96 Median 3 

Varianz 1.91 Standardabweichung 1.38 

Niedrigster Wert 1 Höchster Wert 5 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

1 23 21.10% 

2 18 16.51% 

3 25 22.94% 

4 24 22.02% 

5 18 16.51% 

Gesamt 108 83.72% 
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Es gibt Angebote für Mitarbeiter, um Stressoren 
entgegenzuwirken oder vorzubeugen. (z.B. 

Fitnessangebote, Work-Life-Balance-Angebote, 'Stille 
Stunde', Homeoffice etc.)
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Gesamtauswertung der quantitativen Befragung  

"Analyse der Fehlerkultur und der Umgang mit Fehlern in der öfftl. Verwaltung" 

– Verbesserung der Fehlerkultur – 

 

Frage 15 - Gibt es abschließend noch Gedanken oder Anmerkungen, die Sie gerne hinzufügen 

möchten, welche in der Umfrage keinen Platz gefunden haben? 

 

Statusdaten 

von 129 Teilnehmer Anzahl Prozent 

Frage gesehen 113 87.60% 

Frage beantwortet 9 6.98% 

Frage nicht beantwortet 120 93.02% 

 

Ergebnis-Details für: (Offene Frage / freies Textfeld) 

➢ Gibt es abschließend noch Gedanken oder Anmerkungen, die Sie gerne hinzufügen möchten, welche in 

der Umfrage keinen Platz gefunden haben? 

 

Anzahl Antworten 9 Anzahl eindeutige 9 

Wert/Antwort Anzahl Häufigkeit 

Nach wie vor ist das Führungsverhalten von zentraler 

Bedeutung für eine motivierte Belegschaft. Wenn die 

Führungskraft narzisstische Züge hat, helfen alle 

Weiterbildungen nichts, da schlicht die Einsicht der 

eigenen Persönlichkeitsstörung fehlt. Miserabler 

Führungsstil ist die Wurzel vieler gesundheitlicher 

Probleme der Beschäftigten und hat letzten Endes 

auch negative Auswirkungen auf die Fehlerkultur. 

1 11.11% 

Die o. g. Angebote werden nicht aktiv bei uns 

angeboten. Wenn ein/e Mitarbeiter/in für sich selbst 

nach einem Seminar schaut, dann dürfen wir das in der 

Regel auch besuchen. 

1 11.11% 

intransparente und nicht nachvollziehbare 

Personalpolitik verursacht Fehler, weil sie Personen an 

Stellen beschäftigt, für die sie nicht geeignet sind 

1 11.11% 

Teambuilding wäre auch eine schöne Möglichkeit, 

diese "Lager" aufzuweichen. Dies würde dem 

allgemeinen Arbeitsklima dienen und somit 

schlussendlich der Arbeitsqualität. 

1 11.11% 

Wir sind sehr am Ergebnis der Umfrage interessiert. 

Viel Erfolg bei der Bachelor-Arbeit. 
1 11.11% 
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Über Fehler im Team zu sprechen klingt gut und ist 

nicht verkehrt, aber bei den Frauen fließen da oft die 

Tränen, sobald über Probleme gesprochen wird. 

Deshalb wird oft geschwiegen, um vor dem 

Vorgesetzen nicht in Tränen auszubrechen. 

1 11.11% 

Pausen oder Auszeiten werden als Fehler angesehen 

oder werfen Fragen auf, die eine Rechtfertigung 

verlangen. 

1 11.11% 

ÖV hängt in vielen Bereichen leider hinterher 1 11.11% 

Gerade in kleinen und mittleren Kommunen ist es sehr 

schwer, die personellen Ressourcen für die 

Ausarbeitung eines Fehlermanagements, sowie die 

regelmäßige Üperprüfung von Prozessen und Abläufen 

zu finden. Mitarbeiter arbeiten regelmäßig am Rande 

der Belastungsgrenze, was die Anfälligkeit für Fehler 

verstärkt und gleichzeitig die Zeit für deren 

Vermeidung, bzw. Nachbereitung minimiert. Hier 

müssen v.a. Führungskräfte sensibilisert werden. Die 

Einführung regelmäßiger, Teambesprechungen, in 

denen auch Fehler reflektiert werden, kann bereits den 

einzelnen Mitarbeiter entlasten. In kleinen/mittleren 

Kommunen ist zudem auch die Offenheit des 

Arbeitgebers gegenüber Verbesserungsvorschlägen für 

Arbeitsabläufe elementar. 

1 11.11% 

Gesamt 9 100% 

 



Anlage 4: 

Stichprobenüberprüfung (Gegenprobe) 
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ID Frage 4 - Welcher Art von Tätigkeit gehen Sie in Ihrem Beruf überwiegend nach? Werte der Teilnehmer zu (V64)

1 Sonstiges 1

2 Sachbearbeitung 1

3 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

4 Sonstiges 4

5 Sachbearbeitung 1

6 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

7 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

8 Sachbearbeitung 3

9 Sachbearbeitung 1

10 Sachbearbeitung 2

11 Sachbearbeitung 1

12 Sachbearbeitung 1

13 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

14 Kunden-/Bürgerberatung 2

15 Sachbearbeitung 1

16 Sachbearbeitung 1

17 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

18 Sachbearbeitung 2

19 Sachbearbeitung 1

20 Sachbearbeitung -1

21 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

22 Sachbearbeitung 1

23 Sachbearbeitung 1

24 Sachbearbeitung 1

25 Sachbearbeitung 1

26 Sachbearbeitung 4

27 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

28 Sachbearbeitung 1

29 Sachbearbeitung 1

30 Sachbearbeitung 3

31 Sachbearbeitung 1

32 Sachbearbeitung 3

33 Sachbearbeitung 3

34 Sachbearbeitung 1

35 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

36 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

37 Sachbearbeitung 1

38 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

39 Kunden-/Bürgerberatung -2

40 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) -2

41 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

42 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

43 Sonstiges 1

44 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

45 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

46 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) -1

47 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

48 Sachbearbeitung 1

49 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

50 Kunden-/Bürgerberatung 1

51 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

52 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

53 Sachbearbeitung 2

54 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

55 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

56 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

57 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

58 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

59 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) -2

60 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

61 Sachbearbeitung 1

62 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

63 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

64 Sachbearbeitung 5

65 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

66 Sachbearbeitung 1

67 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

68 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

69 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

70 Sachbearbeitung 1

71 Sachbearbeitung 2

72 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) -2

73 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

- Rohdaten der einzelnen Teilnehmer für die Stichprobenüberprüfung -

Frageabschnitt 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

Frageitem (V64): Es wird immer ein 'Sündenbock' oder Schuldiger gesucht.

Kodierung bei 'nicht gesehen'

Wert für 'Keine Antwort'-Option

Kodierung bei 'keiner Antwort'

Wert 1: Trifft gar nicht zu

Wert 5: Trifft voll und ganz zu

Wert 4: Trifft eher zu

Wert 2: Trifft eher nicht zu

Wert 3: Weder noch



74 Kunden-/Bürgerberatung 1

75 Kunden-/Bürgerberatung 1

76 Sachbearbeitung 1

77 -1 -1

78 Sachbearbeitung 3

79 Sachbearbeitung -1

80 Sachbearbeitung 4

81 Sachbearbeitung -2

82 Sachbearbeitung 1

83 Sachbearbeitung -2

84 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

85 Sachbearbeitung -1

86 -1 -1

87 Sachbearbeitung 1

88 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) -1

89 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

90 Sonstiges 1

91 -1 -1

92 Sachbearbeitung 5

93 Sachbearbeitung 1

94 Sachbearbeitung 2

95 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

96 Sachbearbeitung 1

97 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

98 Kunden-/Bürgerberatung -1

99 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

100 Sachbearbeitung 3

101 Sachbearbeitung 1

102 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

103 Sachbearbeitung 1

104 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

105 Sachbearbeitung 1

106 Sachbearbeitung 1

107 -1 -2

108 -1 -1

109 -1 -2

110 Sachbearbeitung 1

111 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

112 Sachbearbeitung 1

113 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

114 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

115 Sachbearbeitung 1

116 Sachbearbeitung -1

117 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

118 Sachbearbeitung -2

119 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

120 Sachbearbeitung 5

121 Sachbearbeitung -1

122 Sachbearbeitung 1

123 Sachbearbeitung 1

124 Sachbearbeitung -2

125 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

126 Sachbearbeitung 1

127 Sachbearbeitung 2

128 Sachbearbeitung 1

129 Sonstiges 1



Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert

Anzahl 23 13 8 44 1,114

Prozentuale Häufigkeit 52% 30% 18% 0% 0%

Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert

Anzahl 44 7 6 3 3 63 1,116

Prozentuale Häufigkeit 70% 11% 10% 5% 5%

Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5

Führungskräfte 52% 30% 18% 0% 0%

Nicht Führungskräfte 70% 11% 10% 5% 5%

Frageabschnitt 12 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

Frageitem (V64): Es wird immer ein 'Sündenbock' oder Schuldiger gesucht.

Schaubild zum Frageitem (V64) 

Führungskräfte und Nicht Führungskräfte im direkten Vergleich

Schaubild zum Frageitem (V64) 

eingefügt aus der Anlage 3: Auswertung der Online-Umfrage (Gesamtauswertung)

Schaubild zum Frageitem (V64)

Führungskräfte

Nicht Führungskräfte

Schaubild zum Frageitem (V64) 

52%

30%

18%

0% 0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5

Führungskräfte

70%

11% 10%
5% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5

Nicht Führungskräfte

52%

30%

18%

0% 0%

70%

11% 10%
5% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5

Wert 1: Trifft gar nicht zu;     Wert 5: Trifft voll und ganz zu

Führungskräfte Nicht Führungskräfte Poly. (Führungskräfte) Poly. (Nicht Führungskräfte)



-1

-2

-1

ID Frage 4 - Welcher Art von Tätigkeit gehen Sie in Ihrem Beruf überwiegend nach? Werte der Teilnehmer zu (V54)

1 Sonstiges 4

2 Sachbearbeitung 5

3 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

4 Sonstiges 3

5 Sachbearbeitung 5

6 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

7 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

8 Sachbearbeitung 5

9 Sachbearbeitung 4

10 Sachbearbeitung 5

11 Sachbearbeitung 4

12 Sachbearbeitung 5

13 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

14 Kunden-/Bürgerberatung 5

15 Sachbearbeitung 4

16 Sachbearbeitung 2

17 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

18 Sachbearbeitung 4

19 Sachbearbeitung 5

21 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

22 Sachbearbeitung 3

23 Sachbearbeitung 4

24 Sachbearbeitung 4

25 Sachbearbeitung 1

26 Sachbearbeitung 2

27 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

28 Sachbearbeitung 4

29 Sachbearbeitung 1

30 Sachbearbeitung 4

31 Sachbearbeitung 5

32 Sachbearbeitung 4

33 Sachbearbeitung 4

34 Sachbearbeitung 1

35 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

36 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 5

37 Sachbearbeitung 1

38 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

41 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

42 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

43 Sonstiges 2

44 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

45 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

47 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

48 Sachbearbeitung 1

49 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

50 Kunden-/Bürgerberatung 2

51 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

52 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

53 Sachbearbeitung 2

54 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

55 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

56 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 5

57 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

58 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 5

60 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

61 Sachbearbeitung 1

62 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

64 Sachbearbeitung 1

65 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

66 Sachbearbeitung 3

67 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

68 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

69 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

70 Sachbearbeitung 2

71 Sachbearbeitung 3

73 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

74 Kunden-/Bürgerberatung 1

75 Kunden-/Bürgerberatung 1

76 Sachbearbeitung 5

78 Sachbearbeitung 2

80 Sachbearbeitung 1

Kodierung bei 'keiner Antwort'

Kodierung bei 'nicht gesehen'

Wert für 'Keine Antwort'-Option

 - Rohdaten der einzelnen Teilnehmer für die Stichprobenüberprüfung - 

Frageabschnitt 14 - Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Ihren Arbeitgeber zu? 

Frageitem (V54): Es gibt Angebote für Mitarbeiter, um Stressoren entgegenzuwirken oder vorzubeugen. 

(z.B. Fitnessangebote, Work-Life-Balance-Angebote, 'Stille Stunde', Homeoffice etc.)

Wert 1: Trifft gar nicht zu

Wert 2: Trifft eher nicht zu

Wert 3: Weder noch

Wert 4: Trifft eher zu

Wert 5: Trifft voll und ganz zu



82 Sachbearbeitung 1

84 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

85 Sachbearbeitung 2

87 Sachbearbeitung 1

89 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

90 Sonstiges 5

92 Sachbearbeitung 1

93 Sachbearbeitung 4

94 Sachbearbeitung 3

95 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

96 Sachbearbeitung 4

97 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

99 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

100 Sachbearbeitung 3

101 Sachbearbeitung 5

102 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 4

103 Sachbearbeitung 5

104 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

105 Sachbearbeitung 3

106 Sachbearbeitung 1

110 Sachbearbeitung 3

111 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

112 Sachbearbeitung 5

113 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 2

114 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

115 Sachbearbeitung 3

116 Sachbearbeitung 2

117 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 1

119 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 5

120 Sachbearbeitung 3

122 Sachbearbeitung 5

123 Sachbearbeitung 3

125 Tätigkeiten auf Führungsebene (Führungskraft, Projektleitung, Abteilungs-/ Sachgebiets-/ Amtsleitung etc.) 3

126 Sachbearbeitung 2

127 Sachbearbeitung 2

128 Sachbearbeitung 4

129 Sonstiges 3



Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert

Anzahl 9 7 13 10 4 43 2,84

Prozentuale Häufigkeit 21% 16% 30% 23% 9%

Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5 Gesamt Mittelwert

Anzahl 14 11 12 14 14 65 3,05

Prozentuale Häufigkeit 22% 17% 18% 22% 22%

Wert 1 Wert 2 Wert 3 Wert 4 Wert 5

Führungskräfte 21% 16% 30% 23% 9%

Nicht Führungskräfte 22% 17% 18% 22% 22%

Schaubild zum Frageitem (V54)

Schaubild zum Frageitem (V54) 

Führungskräfte und Nicht Führungskräfte im direkten Vergleich

Frageabschnitt 14 - Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Fehlerkultur Ihres Teams zu? 

Frageitem (V54): Es gibt Angebote für Mitarbeiter, um Stressoren entgegenzuwirken oder vorzubeugen. 

(z.B. Fitnessangebote, Work-Life-Balance-Angebote, 'Stille Stunde', Homeoffice etc.)

Führungskräfte
Schaubild zum Frageitem (V54) 

Nicht Führungskräfte

Schaubild zum Frageitem (V54) 

eingefügt aus der Anlage 3: Auswertung der Online-Umfrage (Gesamtauswertung)
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Anlage 5: 

Studie der SThree GmbH – So arbeitet Deutschland IV vom 01.06.2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Scheitern, Innovation und 
Weiterbildung im Job



Keine Fehler machen, keine Risiken 

eingehen, nicht zu viel verändern: 

Was wie ein Klischee von Deutschland 

klingt, stimmt zumindest in Teilen der 

Arbeitswelt. Dabei ist der Wunsch nach 

Neuerungen und Weiterentwicklung da. 

Das zeigen die Ergebnisse der So arbeitet 

Deutschland-Umfrage. Im vierten Teil 

„Scheitern, Chancen, Weiterbildung” 

wurden die Teilnehmer nach 

Innovationskraft und Wandlungsfähigkeit 

von Unternehmen befragt - und nach 

Weiterbildung. 

2

So arbeitet Deutschland: Scheitern, Innovation und Weiterbildung im Job



So arbeitet Deutschland: Scheitern, Innovation und Weiterbildung im Job

„Move fast and break things” - so geht ein Satz, der eher nicht in 

Deutschland erfunden wurde. Während es im Silicon Valley, wo der 

Satz herstammt, fast zum guten Ton gehört, zu scheitern und dabei 

womöglich Millionen an Investorengeldern in den Sand zu setzen, 

geht man in deutschen Unternehmen lieber auf Nummer sicher - mit 

direkten Folgen für die Fehlerkultur, wie sich in unserer Umfrage zeigt. 

Knapp die Hälfte der Befragten verliert laut eigener Auskunft nach 

einem Misserfolg die Anerkennung im Team: 45% sagen, dass sie nicht 

ohne negative Konsequenzen scheitern dürfen - das hemmt die Lust 

und den Willen von Arbeitnehmern, aber auch Freiberuflern, etwas 

Neues auszuprobieren oder neue Aufgaben zu übernehmen.

Die meisten der Befragten befürchten schädliche Reaktionen 

bei Misserfolgen: So gehen 49 Prozent davon aus, dass sie die 

Anerkennung der Vorgesetzten und Kollegen verlieren würden. 

Bei 42 Prozent wird Misserfolg negativ kommuniziert und 41 Prozent 

sehen Scheitern als Hemmnis für die Karriere. 40 Prozent glauben, bei 

Folgeprojekten nicht mehr berücksichtigt zu werden. Die Ergebnisse 

der SThree-Umfrage decken sich mit denen vorheriger Studien: So gilt 

Deutschland grundsätzlich als ein Land, das gerade mit beruflichem 

Scheitern besonders hart ins Gericht geht - in keinem anderen 

entwickelten Land ist der Umgang so negativ wie hier1. Das hat 

unmittelbare Auswirkungen auf Berufstätige, ob sie etwas riskieren und 

Neues ausprobieren oder nicht. Der Wunsch nach einem anderen 

Umgang ist da: Eine überwältigende Mehrheit der Befragten, nämlich 

86 Prozent, möchte eine andere Fehlerkultur. Weniger Angst haben 

Berufstätige vor dem Verlust von Boni oder Sonderleistungen (31 

Prozent), auch das Verschweigen der Misserfolge sehen nur 22 Prozent 

als Problem an.

Scheitern: nicht bloß Risiko, sondern Chance

3

1 http://www.handelsblatt.com/unternehmen/management/kultur-des-scheiterns-neue-chance-nach-der-pleite/13947066-all.html (25.4.2018)



So arbeitet Deutschland: Scheitern, Innovation und Weiterbildung im Job

Viele Konzerne haben die herrschende Fehlerkultur bereits als 

Hemmnis erkannt und bieten in unternehmensinternen Start-ups,  

Labs und Hubs Raum fürs Ausprobieren neuer Ideen an2 - doch ob 

sich die dort entwickelten Innovationen im Gesamtunternehmen 

bewähren, muss sich zeigen. Auch ob Mitarbeiter hier mit weniger 

Angst vor Konsequenzen „einfach mal machen” dürfen,  

ist angesichts des kulturell bedingten harten Umgangs mit Fehlern  

für Unternehmen sicherlich ein Kraftakt. 

Dennoch verwundert es nicht, wenn Berufstätige mehr Offenheit und 

einen konstruktiveren Umgang mit dem Scheitern fordern. 66 Prozent 

der Befragten sehen Misserfolge als bisweilen notwendigen Schritt in 

der Weiterentwicklung. Je 63 Prozent möchten trotz Fehlschlägen zu 

neuen Projekten ermutigt werden und wünschen einen offeneren 

Umgang mit dem Scheitern. Doch gerade wer Innovation fördern will, 

muss Fehlschläge und Misserfolge in Kauf nehmen, denn nur offene 

Räume für Experimente bilden die Grundlage für Neuentwicklungen.

Auch Führungskräfte sollten dazu stehen, Misserfolge gehabt zu 

haben. Denn aus Fehlern lernt man: Wenn ein Projekt gescheitert 

ist, bietet eine ehrliche und nüchterne Fehleranalyse die Chance, 

es bei einem Folgeprojekt besser zu machen und etwas Neues zu 

entwickeln. Gerade der offene Umgang von Führungskräften mit 

Fehlentscheidungen - seien es eigene oder die von Mitarbeitern -  

hat unmittelbaren Einfluss. Mitarbeiter sehen direkt, dass ein 

gescheitertes Projekt eben nicht zum Ende der Karriere führt, sondern 

dass die bisherigen Kompetenzen nach wie vor zählen. Und sie 

verlieren nicht den Mut, sondern probieren es noch einmal - dank 

mehr Erfahrung aus den gemachten Fehlern dann mit mehr Erfolg.

4

2 https://berlinvalley.com/uebersicht-digital-labs-deutschland/ (24.04.2018)



Innovation als Garant für Erfolg?

5

Von der Fähigkeit, innovativ zu sein, hängt auch der Erfolg eines 

Unternehmens ab. Deshalb bemühen sich Unternehmen inzwischen,  

eine Atmosphäre zu schaffen, die innovatives Denken fördert.  

Doch angesichts der Herausforderungen wie Fachkräftemangel und 

Digitalisierung sind es eher noch zu wenige, das zeigt die Umfrage:  

So sagten nur 38 Prozent der Befragten, dass ihre Ideen aktiv eingefordert 

und diese auch umgesetzt würden. Weitere 33 Prozent können innovative 

Vorschläge einbringen, doch scheitert es dann an der Umsetzung.  

In der klaren Minderheit mit sechs bzw. fünf Prozent sind Unternehmen und 

Auftraggeber, die innovative Ideen zur Chefsache erklären oder generell 

Vorschläge zu Veränderungen ablehnen. Bei einem knappen Fünftel, also 

18 Prozent, gibt es keinen klaren Prozess für Innovation. 

Die Lust auf Innovation ist gerade bei den Berufstätigen deutlich vorhanden: 

81 Prozent möchten in einem innovativeren Unternehmen arbeiten oder als 

Freelancer beauftragt sein. Die Gründe sind vielfältig: Während das Image 

vom Arbeitgeber als Innovationstreiber für die wenigsten ausschlaggebend 

ist (25 Prozent aller Befragten), geht es vielen um die Wettbewerbsfähigkeit 

des Arbeit- bzw. Auftraggebers (48 Prozent), aber auch um ihre eigene:  

51 Prozent wollen sich aus eigenem Interesse weiterentwickeln. Die Vorteile 

für einen selbst sind denn auch der größte Antreiber, warum viele bei 

einem innovativeren Unternehmen tätig sein wollen: Da sind für 57 Prozent 

der größere Gestaltungsspielraum und bei 65 Prozent die Möglichkeit, die 

eigene Kreativität einzubringen, die reizvollsten Argumente für die Arbeit bei 

einem Innovationstreiber. 

Nur wenige sprechen sich grundsätzlich gegen innovativere Unternehmen 

aus: Wichtigster Grund ist bei 64 Prozent, dass sie ihr Unternehmen oder ihren 

Auftraggeber als ausreichend innovativ empfinden - so oder so, Innovation 

wird grundsätzlich als etwas Positives wahrgenommen.  

So arbeitet Deutschland: Scheitern, Innovation und Weiterbildung im Job



6

Bei konkreten Maßnahmen zur Förderung von mehr Innovation sieht  

es dürftig aus: Zumindest 39 Prozent sagen, dass sie Vorgesetzte haben, 

die offen für Neuerungen sind und Ideen fördern. Zugleich sagen 

genauso viele, dass ihr Unternehmen die Fähigkeit zur Innovation nicht 

fördert. Unternehmen in Deutschland scheinen hier vor allem sparsam 

vorzugehen: Budget zur Ideenumsetzung erhalten nur 14 Prozent. 

Boni oder Incentives für Ideen oder einfach nur Räumlichkeiten für 

kreatives Denken findet man ebenfalls nur selten (jeweils  15 Prozent). 

Die allerwenigsten Unternehmen leisten sich eine eigene Abteilung oder 

einen Ansprechpartner für Innovation, nämlich acht Prozent. Ähnliches 

gilt für Arbeitszeit zur Ideenfindung: Nur vier Prozent können Zeit eigens für 

Innovation reservieren.

Bei den Top 5 der Wünsche stehen aufgeschlossene Vorgesetzte mit 57 

Prozent auf Platz eins, gefolgt von Bildungsangeboten oder Workshops 

zum Thema Kreativität (40 Prozent). Dahinter kommen auf Platz drei 

sowohl das Ideen-Budget als auch Ideen-Arbeitszeit mit jeweils 38 Prozent. 

Auch Boni oder Anreize würde Berufstätige stärker fördern, innovativer  

zu werden.

Wie wichtig Innovation ist, hat auch die Bundesregierung erkannt -  

sie stellt besonders für kleine und mittelständische Unternehmen 

finanzielle Hilfen zur Innovation bereit3. Das betrifft nicht nur Forschung 

und Entwicklung bei Produkten oder Dienstleistungen, sondern auch 

Neuerungen bei der Art zu arbeiten. Doch damit solche Maßnahmen 

nicht verpuffen, bedarf es nicht nur den Willen zur Innovation, sondern 

auch einen langen Atem, solche Veränderungen im eigenen 

Unternehmen zu kommunizieren und über alle Ebenen hinweg und  

mit der Akzeptanz aller Mitarbeiter einzuführen.

So arbeitet Deutschland: Scheitern, Innovation und Weiterbildung im Job

Fehlende Maßnahmen für mehr Innovation

3 http://www.arbeitenviernull.de/aktuelles/meldungen/arbeiten-40-sofortprogramm-unternehmenswertmensch-plus-gestartet.html (25.4.2018)
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4 http://www.sueddeutsche.de/karriere/weiterbildung-das-feierabend-studium-1.3194968 (24.4.2018)

5 http://www.sueddeutsche.de/news/karriere/arbeit-lohnt-sich-ein-berufsbegleitendes-studium-dpa.urn-newsml-dpa-com-20090101-180323-99-613700 (24.4.2018)

Lernen - auch für Berufstätige wichtig

Um langfristig die Zukunftsfähigkeit eines Unternehmens zu sichern,  

gehört Weiterbildung dazu. Das lebenslange Lernen ist in der 

Wissensgesellschaft Garant für Erfolg. Ob Handwerker, IT-Fachkraft  

oder Sachbearbeiter: Niemand kann damit rechnen, einmal gelerntes 

Wissen auf Jahrzehnte hinaus anwenden zu können. Die Digitalisierung 

fordert von allen permanenten Wissenserwerb.

In der Umfrage gaben 98 Prozent an, dass sie lebenslanges Lernen für 

sehr wichtig oder wichtig halten. Doch bei den Lernangeboten gibt es 

jedoch noch Nachholbedarf: Erst 59 Prozent der Befragten bekommen 

von Arbeit- oder Auftraggebern die Möglichkeit, im Beruf zu lernen. Noch 

scheint es also eher Privatsache zu sein - das zeigen auch die Zahlen der 

berufsbegleitend Studierenden: 2016 waren es 400.0004, viele von ihnen 

zahlen die Gebühren selbst5.

Unternehmen, die es sich leisten können, sollten sich überlegen, 

berufsbegleitendes Studieren gezielt zu fördern. Das kann 

natürlich finanzielle Unterstützung bedeuten, aber auch flexible 

Arbeitszeitregelungen, damit Weiterbildungswillige Seminare und 

Präsenzvorlesungen überhaupt besuchen können. Die bezahlte 

Weiterbildung ist ein Bonus für Mitarbeiter, der nachhaltig wirkt und sich 

letztendlich positiv auf das Unternehmen auswirkt. Für weniger Budget 

zu haben sind Online-Kurse und die Bereitstellung von Arbeitszeit für die 

persönliche Weiterbildung. Heute gibt es bereits zahlreiche Anbieter mit 

qualitativ hochwertigen Inhalten. Auch und gerade für Freelancer stellen 

Online-Kurse eine kostengünstige und bequeme Möglichkeit dar, die 

eigenen Skills zu erweitern. Ebenfalls möglich ist der Aufbau einer internen 

Weiterbildungsabteilung, die Mitarbeiter gezielt fördert oder Trainings 

organisiert und koordiniert.



So arbeitet Deutschland: Scheitern, Innovation und Weiterbildung im Job

Am vierten Teil der Umfrage haben 

insgesamt 1243 Personen teilgenommen. 

Von den 822, die persönliche Angaben 

gemacht haben, waren 66 Prozent bzw. 

543 männlich und 34 Prozent, also 279, 

weiblich. 664 Personen, also 81 Prozent, 

gaben an, in einem Angestelltenverhältnis 

zu arbeiten, während 158 Personen bzw. 

19 Prozent als Freelancer tätig sind.

Die Altersgruppen verteilen sich wie folgt:

Über die Umfrage

8

Altersgruppe Anteil der Befragten

18 – 24 Jahre 6 % (53)

25 – 29 Jahre 20 % (168)

30 – 39 Jahre 32 % (260)

40 – 49 Jahre 17 % (142)

50 – 59 Jahre 19 % (158)

60+ 5 % (41)
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Datenquelle: Personalstandstatistik.
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Weniger Nachwuchs, älter, weiblicher und bunter. 

Mit diesen vier Stichworten lassen sich der Sta-

tus quo und die Entwicklungen der vergangenen 

10 Jahre im Öffentlichen Dienst in Baden-Würt- 

temberg beschreiben. Sichtbar wird dieser Trend 

durch die amtliche Personalstandstatistik sowie 

ergänzend durch Auswertungen des Mikrozen-

sus. Diese Entwicklungen stellen die Personal- 

politik in den Behörden vor Herausforderungen, 

bieten aber auch Möglichkeiten. 

Ausgabe 2019

SONDERAUSGABE zUm
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1) Davon waren 62 % Frauen und 38 % Männer. Diese Zahl von 

485 985 Beschäftigten beinhaltet Kernhaushalt und die Eigenbe-

triebe des Landes sowie der Gemeinden und Gemeindeverbände. 

Rechtlich selbstständige öffentlich-rechtliche Einrichtungen des 

Landes und der Gemeinden und die Sozialversicherungen sind 

nicht enthalten.

2) Soweit nicht anders angegeben, beziehen sich die Auswertungen 

auf die Daten der Personalstandstatistik.

Weniger Nachwuchs – älter – weiblicher

2017 arbeiteten im Öffentlichen Dienst in Baden-

Württemberg 485 985 Beschäftigte.1)2) Knapp über 

die Hälfte (54 %) dieser Beschäftigten verteilte sich 

auf Landesbehörden und -betriebe, 46 % auf Ge-

meinden und Gemeindeverbände. Im Vergleich zum 

Jahr 2007 ist der Anteil der Beschäftigten im Öffent-

lichen Dienst um 6,6 Prozentpunkte angestiegen. 

Fokussiert man die Altersstruktur in den Behörden 

insgesamt, konzentrierten sich 40 % der Beschäf-

tigten in der Altersgruppe der 50-Jährigen und  

älteren. Diese schiefe Verteilung zeigt sich insbe-

sondere auf der kommunalen Ebene, auf der 44 % 

der Beschäftigten dieser Altersgruppe zuzuordnen 

waren, aber nur jeweils 16 % der Gruppe der 

15- bis unter 30-Jährigen bzw. der 30- bis unter 

40-Jährigen. Entsprechend lag das Durchschnitts-

alter in diesen Behörden und Verbänden bei 45 Jah-

ren, was im zehnjährigen Vergleich einen Zuwachs 

von 1,6 Jahren bedeutet. In den kommenden Jah-

ren ist folglich mit erheblichen Verrentungswellen 

zu rechnen, denen nicht ausreichend Nachwuchs-

kräfte entgegenstehen. 

Auf Ebene der Landeseinrichtungen ist die Alters-

struktur ausgeglichener: Einem guten Drittel (36 %) 

50-Jähriger und Älterer stehen 40 % unter 40-Jäh-

rige gegenüber (darunter 17 % unter 30-Jährige). 

Entsprechend konnten die Verwaltungen auf Lan-

desebene eine leichte Senkung des Durchschnitts-

alters von 44,1 auf 43,6 Jahre in den vergangenen 

10 Jahren verbuchen.

Ein für Landesbehörden und -betriebe sowie  

Gemeinden und Gemeindeverbände ähnliches 

Bild zeigt sich bei der Zusammensetzung des 

Nachwuchskräftepotentials. Dieser Nachwuchs 

ist weiblich dominiert. 42 % der Frauen in den 

Landeseinrichtungen konzentrierten sich in der 

Altersgruppe der unter 40-Jährigen und 35 % der 

beschäftigten Frauen in den Kommunen. Dem- 

gegenüber standen 36 % beschäftigte Männer in 

dieser Altersgruppe in den Landeseinrichtungen 

und 27 % in den Kommunen.
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Datenquelle: Personalstandstatistik.

Anteile in %
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Vielfalt im Land – Vielfalt in den Behörden? 

2017 lebten in Baden-Württemberg 30,9 % Men-

schen mit Migrationshintergrund. Diese Vielfalt spie-

gelt sich in den Verwaltungen des Landes nicht wider. 

Im gleichen Jahr hatten nach Auswertungen des Mi-

krozensus 16,2 % der Beschäftigten im Öffentlichen 

Dienst einen Migrationshintergrund. Ein Anstieg um 

1,8 Prozentpunkte kann seit dem Jahr 2013 verzeich-

net werden. In Anbetracht des in Zukunft steigenden 

Personalbedarfs und im Bestreben, die Vielfalt des 

Landes auch in seinen Behörden sichtbar zu machen, 

kann in der Gewinnung von Migrantinnen und Mi-

granten für den Öffentlichen Dienst Potential liegen.

Arbeitszeitarrangements

Frauen arbeiten im Öffentlichen Dienst nach wie 

vor überwiegend in Teilzeitarrangements. 55 % 

der in den Behörden Baden-Württembergs be-

schäftigten Frauen waren in Teilzeit erwerbstätig, 

aber nur 14 % der Männer. Aufschlussreich ist die 

Betrachtung der Arbeitszeitarrangements von 

Frauen und Männern im Öffentlichen Dienst über 

den Erwerbsverlauf hinweg.

Während zu Beginn ihres Erwerbsverlaufs Frauen 

und Männer im Alter zwischen 15 bis unter 

30 Jahren gleichermaßen zu etwa 80 % in Voll-

zeit arbeiteten, reduzierten Frauen in der Alters-

spanne von 30 bis unter 40 Jahren ihren Er-

werbsumfang – genau in der Zeit, in der sie in 

der Regel Kinder bekommen. Im Alter von 

40 Jahren und mehr erhöht sich das Erwerbsvo-

lumen nicht wieder maßgeblich. Auf Landesebe-

ne war in der Altersgruppe der 40- bis unter 

50-Jährigen wieder ein leichter Anstieg des An-

teils vollzeitbeschäftigter Frauen zu beobachten, 

auf kommunaler Ebene verblieb der Anteil auf 

ähnlichem Niveau. 

Ursächlich für die über das Erwerbsleben an- 

haltende Reduktion der Arbeitszeit bei Frauen 

ist der Umstand, dass Frauen nach wie vor pri-

mär Aufgaben rund um Haushalt und Betreuung 

von Kindern übernehmen und sich für sie häufig 

die Pflege eigener Angehöriger an die Kinderbe-

treuung anschließt. Männer arrangieren sor-

gende Tätigkeiten eher um ihre Erwerbsarbeit 

herum.3)

3) Für Details: GesellschaftsReporte BW 1/2018 und 2/2018.

ohne Migrationshintergrund

mit Migrationshintergund

201720152013

Beschäftigte nach Migrationshintergrund im Öffentlichen Dienst
in Baden-Württemberg 2013 bis 2017
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Datenquelle: Personalstandstatistik.

Anteile in %
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Weitere Informationen:
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Böblinger Straße 68, 70199 Stuttgart

poststelle@stala.bwl.de, www.statistik-bw.de

Telefon:  0711/641 - 21 45 (Fachauskünfte/Frau Bundel)

0711/641 - 28 66 (Vertrieb)
8034 19001
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Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise, mit Quellenangabe gestattet.

Weniger Nachwuchs – älter – weiblicher –  

bunter … und nun? 

Der Status quo im Öffentlichen Dienst Baden-Würt- 

tembergs offenbart die anstehende Verrentungs- 

welle bei unzureichender Dichte von Nachwuchs-

kräften als Schwachstelle. So gilt es, das Wissen der 

ausscheidenden Belegschaft durch ein effektives 

Wissensmanagement zu sichern und zu transferie-

ren. Zudem sollte der Rekrutierung von Nachwuchs-

kräften Priorität eingeräumt werden. Hier steht der 

Öffentliche Dienst nicht zuletzt vor der Herausforde-

rung, mit der Privatwirtschaft zu konkurrieren. Eine 

Personalpolitik, die sich entlang der Lebensphasen 

der Belegschaft aufstellt, kann ein Ansatzpunkt sein. 

Die Personalstandstatistik zeigt aber auch Ressour-

cen auf, aus denen Behörden schöpfen können. Mit 

Blick auf die weibliche Belegschaft kann es ein Ge-

winn sein, Anreize zu schaffen, nach der betreu-

ungsintensiven Kleinkindphase in vollzeitnahe Ar-

beitszeitarrangements zurückzukehren. Dies kommt 

der Personaldecke zugute, aber auch den Rentenan-

sprüchen der Frauen. Ein weiterer Schritt ist die För-

derung von Frauen in Führungspositionen, auch 

durch die Schaffung familienfreundlicher Führungs-

modelle (beispielsweise Führen im Tandem). Die 

Rekrutierung von Menschen mit Migrationshinter-

grund kann ein weiterer Schritt zu mehr Vielfalt im 

Öffentlichen Dienst bedeuten.

Diese und weitere Themen, die sich an der aktu-

ellen Situation des Öffentlichen Diensts im Land ori-

entieren, bedient das Veranstaltungsformat „BW-

Forum Personalverantwortliche im Öffentlichen 

Dienst“, das von der FamilienForschung im Statisti-

schen Landesamt Baden-Württemberg und der 

Führungsakademie Baden-Württemberg im Auftrag 

des Sozialministeriums Baden-Württemberg konzi-

piert und durchgeführt wird. Der Branchentreff läuft 

seit 2013 und zieht Personalverantwortliche aus der 

gesamten Breite des Öffentlichen Diensts an. Das 

Format definiert sich durch wissenschaftliche 

Keynotes sowie praxis- und anwendungsorientierte 

Workshops und Fachforen.

Führung – eine Männerdomäne?!

2017 bekleideten nach Auswertungen des Mikro-

zensus 2,5 % der Beschäftigten im Öffentlichen 

Dienst4) eine Führungsposition mit Entscheidungs-

befugnis über Personal, Budget und Strategie. Be-

trachtet man das Geschlechterverhältnis in diesen 

Positionen, wird offensichtlich, dass sich der hohe 

Frauenanteil in den Verwaltungen nicht auf den Füh-

rungsebenen widerspiegelt. Nur ein gutes Drittel 

(38,5 %)5) der Führungspersonen war weiblich. So-

mit waren die Führungspositionen männlich domi-

niert. Auch der Blick in die Personalstandstatistik 

zeigt mit aufsteigender Eingruppierung eine Überre-

präsentanz männlicher Beschäftigter in Führungs-

positionen oder hochqualifizierten Tätigkeiten. Dies 

wird exemplarisch an der Besoldung der Beam-

tinnen und Beamten auf Landesebene sichtbar: 

Zum 30. Juni 2017 betrug der Frauenanteil in der 

Besoldungsstufe A13 62 %, bei einer A16-Besol-

dung lag er lediglich bei 23 %. Zum Vergleich: 2007 

lag der Frauenanteil mit einer A13-Besoldung bei 

58 % und mit einer A16-Besoldung bei 14 %.

4) Führungsaufgaben wurden hier über die Klassifikation der Berufe 

(KdlB 2010) abgebildet. Dabei wurden Erwerbstätige in der 

öffentlichen Verwaltung und im Wirtschaftsbereich Erziehung und 

Unterricht betrachtet. Zu letzterem gehören auch Erwerbstätige in 

privaten Einrichtungen. Da der Anteil der Erwerbstätigen im Öffent-

lichen Dienst in diesem Wirtschaftsbereich aber bei nahezu 70 % 

liegt, wurde dieser in die Auswertung einbezogen.

5) Eingeschränkte Aussagekraft aufgrund geringer Fallzahlen.


